

Kételyekkel, kérdésekkel ugyan, de

Elkezdődik az autópálya építése



A munkagépek megjelentek, de egyelőre csak a terep előkészítése folyik

Fotó: Nagy Tibor

Megjelentek az első munkagépek Ákosfalva határában, az E60-as út közelében. Egyelőre a terepet készítik elő, de nem sokára egyéb munkálatok is elindulhatnak. Ez egyeseknek öröm, másoknak bosszúság, de az a kérdés is felvetődött, hogy mi lesz a második szakasz sorsa.

Gligor Róbert László

Dolgoznak a munkagépek Ákosfalva mellett, miután azokat már egy hónapja egy göcsi telephelyre szállította a kivitelező Nurol cég. Egyelőre fúrásokat végeznek, és a terepet készítik elő a munkások, hogy később elkezdődhesen a munkatelep felállítása. Szeptemberben már egyéb munkafázisok is következnek a nyomvonal által érintett területeken, de az is még mindig az előkészítési szakasz lesz, a kimondott építés csak

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje
idejében megújítani
előfizetését!
Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
féláron,
mint ha
megvásárolná!

Mentőhelikoptert is bevetettek

Augusztus 8-án, csütörtökön délelőtt a marosludasi tűzoltókat a 15-ös országúton, a radnóti hőerőmű közelében történt közúti balesethez riasztották.

2.

Népzene kortárs tálalásban

Augusztus 6-án, kedden a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Nagytermében tartotta megalakulása utáni első koncertjét a Cári Tibor színházi és filmzeneszerző által létrehozott Folktronic Orchestra, amely igencsak vegyes összetételű.

4.

Román ezüst súlyemelésben

Ezüstérmét szerzett a női súlyemelés 49 kg-os súlycsoportjában a Romániát képviselő Mihaela Cambei a párizsi olimpián. Cambeinek mind a hat kísérlete sikeres volt a versenyen, a mezőnyben ő volt az egyedüli, akinek ez sikerült.

17.



**50% kedvezmény
nyugdíjasok részére
augusztus 31-ig!**

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Pénzes kontrasztok

Benedek István

Friss adatok szerint az országban millióival több bankkártya van, mint ember, miközben a lakosságnak közel fele bankszámlával sem rendelkezik, és egyhamar nem is fog. Mikor nemrégiben a kormány az adócsalás visszaszorításának indokával korlátozni próbálta a készpénzforgalmat, nem véletlenül lett a dologból hatalmas felzúdulás.

Más téren is érzékelhető, de a banki szolgáltatások terére különösen igaz, hogy hatalmas szakadék tátong a város és a vidék között. A lakosság közel fele él vidéken, de a bankautomatáknak csak egytizede van ebben a környezetben, és jócskán vannak olyan helyek a hazában, ahol a bankfiókok gyakorisága a fehér hollókéval vetekszik, és a párbajban a hollók állnak nyeresre. Ilyen banki infrastruktúra mellett nem csoda, hogy a különböző felmérések szerint a lakosság egyharmada nem bízik a bankokban, közel felének számlája sincs. Ehhez hasonló arányú ember kapja még mindig borítékban a bérét, és vidéki környezetben érthető módon a működő kártya-olvasóval felszerelt boltok is ritkaságnak számítanak. Egyszerűen semmi nincs, ami a vidéki környezet lakosságát érdekeltté tenné abban, hogy pénzügyei intézése terén belépjen a huszonegyedik századba. Ugyanez azt is jelenti, hogy a kormány adócsalás ellen hozott intézkedéseinek a java legfeljebb viccnek jó az ország felében. És ez nagyon jól van így, semmi pénzért nem változtatnának rajta.

Mert ha már az adócsalás kerül szóba, nyílt titok, hogy például a hozzáadottérték-adó harmada tűnik el szorgos kezekben a gazdaság és az

(Folytatás a 3. oldalon)

AUGUSZTUS
9., péntek
A Nap kel
6 óra 14 perckor,
lenyugszik
20 óra 41 perckor.
Az év 222. napja,
hátravan 144 nap.

Isten éltesse!

Ma EMÖD,
holnap LŐRINC napja.
LŐRINC: latin eredetű férfinév,
a Laurentius névből származik,
jelentése: Laurentum vidékéről
származó férfi. A laurus (babér)
szóval később hozták összefüggésbe.

IDŐJÁRÁS
Elvétve zápor
Hőmérséklet:
max. 27 °C
min. 15 °C

VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2024. augusztus 8.

1 EUR	4,9767
1 USD	4,5539
100 HUF	1,2531
1 g ARANY	350,7813

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	36, 11, 16, 2, 31 + 18	NOROC PLUS: 5 1 1 9 9 4
LOTO 40	22, 1, 35, 24, 36, 18	SUPER NOROC: 1 7 6 6 8 5
LOTO 49	35, 1, 28, 16, 23, 37	NOROC: 8 1 5 7 3 3 6

Megyei hírek**Képzőművészeti alkotótábor Mezőpanitban**

A Maros Mezőségi Művésztelep szervezésében augusztus 11–18. között zajlik a XIX. mezőpaniti Molnár Dénes képzőművészeti alkotótábor, amelyre 17 hazai és külföldi alkotó kapott meghívást. A tábor szabadtéri zárókiállítása augusztus 18-án, vasárnap déli 12 órakor nyílik meg a helyi református templom udvarán. A rendezvény partnerei a Monográfia Alapítvány, a helyi református egyházközösség, fő támogatói a Mezőpaniti Polgármesteri Hivatal, a Communitas Alapítvány és a Bethlen Gábor Alap.

Terápiás program szenvedélybetegeknek és családjuknak

Augusztus 19–30. között 12 napos terápiás programot szervez a Bonus Pastor Alapítvány a magyarországi terápiás otthonban a függőségeiktől szabadulni akaró szenvedélybetegek és családtagjaik részére. Jelentkezni, további részletekről érdeklődni Marosvásárhelyen és környékén McAlister Magdolnától lehet a 0752-246-814-es telefonszámon.

Lovasíjász-pályát avatnak Székelykálban

Augusztus 15-én, csütörtökön nemzetközi lovasíjász-pályát avatnak egy lovasíjász-verseny keretében Székelykálban. A pályát Kassai Lajos lovas íjász nagymester avatja fel, ezt követően Szaniszló Ferencet nemzetközi bírónak avatják. A rendezvény a melegekre való tekintettel reggel 7 órakor kezdődik, majd a pályaaavató ceremónia után, 16 és 18 óra között közönségtalálkozó lesz a nagymesterrel.

Mesevakáció a könyvtárral

A Maros Megyei Könyvtár 6–12 év közötti gyermekeknek tart ingyenes, 90 perces műhelyfoglalkozásokat augusztusban minden kedden és csütörtökön délelőtt 10 órától a Demokrácia fészkeben (Városháza/Primăriei u. 2. sz., bejárat az American Corner felől). A részvétel feltétele az érvényes olvasókártya. A helyek száma korlátozott, feliratkozni az esemény Facebook-oldalán elérhető űrlap kitöltésével lehet.

Román–magyar nyelvlecke a Marosvásárhelyi Rádióban

A Marosvásárhelyi Rádió legújabb közösségépítő projektje a Román nyelvlecke magyaroknak, magyar nyelvlecke románoknak nevet viseli. A szövegeket írja Székely Csaba, előadja Benő Kinga és Ciugulitu Csaba, hangmérnök Kacsó Tibor, koordinátor Szász Attila. Támogató a Bioeel. A Marosvásárhelyi Rádió www.marosvasarhelyradio.ro honlapján a román–magyar nyelvlecke első négy része (Európa-bajnokság, Vibe, Választások, Ballagás) elérhető, visszahallgatható – tájékoztatott a rádió szerkesztősege.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Mentőhelikoptert is bevetettek**Frontális ütközés Radnót külterületén**

Augusztus 8-án, csütörtökön délelőtt a marosludasi tűzoltókat a 15-ös országúton, a radnóti hőerőmű közelében történt közúti balesethez riasztották.

Három személyt feszítővágóval emeltek ki egyik járműből, és súlyos sérülésekkel szállították a marosvásárhelyi sürgősségi kórházba, a negyedik áldozat enyhébb sérüléseket szenvedett – tájékoztatott a Maros megyei tűzoltóság szóvivője, Călușeri Alexandra.

A Maros Megyei Rendőr-felügyelőség jelentése szerint Radnót külterületén, a DN15 E60-as úton történt közúti balesetről 9.40 óra körül értesítették a rendőrséget. Egy 69 éves marosvásárhelyi férfi által vezetett, Radnót–Marosludas irányába haladó személyautó és egy ellenkező irányból érkező autó – amelyet egy 54 éves kutyfalvi férfi vezetett – ütközött frontálisan. Négy embert szállítottak kórházba, a két sofört és mindkét jármű egy-egy utasát, közülük egyiket súlyos

sérülésekkel a SMURD helikopterrel. A rendőrök személyi sérülés miatt indított büntetőeljárásban vizsgálják a baleset pontos körülményeit.

A helyszínelés idejére a forgalmat lezárták – tájékoztatott a Maros megyei rendőrség sajtóképviseelője, Alexandra Luca. (pálosy)



Fotó: ISU

Megjelent a Székelyföld augusztusi száma

A Székelyföld folyóirat 2024/8. számában verssel jelentkezik Nagy Dóra-Anna, Csósz Gergő, Tompa Gábor, Szondy-Adorján György, Marcsák Gergely, Fekete Vince, Szikra János és Tófalvi Előd. Prózákat publikál F. Bakó Enikő, Káli István, Kelemen Endre, Szabó-Biró Brigitta, Szász Pál és Tamás Kincsó.

Az irodalomtörténeti rovatban Borsodi L. László közöl értekezést Lövétei Lázár László istenes verseiről.

A *Márton Áron arcai* című rovatban Seres Attila *Márton Áron püspökké szentelésének 50. évfordulója egy magyar diplomáciai jelentés tükrében* című írása és Virt László *Konzervatív megújulás Márton Áronnal* című elemzése olvasható.

A *Székelyföld, 1944* című tematikus tömbben az 1944. augusztusi orosz betörés évfordulója apropóján Magyarosi Sándor szerkesztői felvezetőjét követően Oláh Sándor *A második világháború emlékezete Homoródalmáson* című írása és Berekméri Árpád Róbert *Katonaemlékek Hagymásbodonból* című tanulmánya olvasható.

Kritikát Miklósi Szabó István közöl Szondy-Adorján György *Másik szememben a vessző* című verseskötetéről, Kelemen Endre pedig P. Buzogány Árpád *Gergé halhatatlanná tétele* című prózakötetéről.

A lapszámot Lőrinczi Inez munkái illusztrálják.

**My Family Market vásár**

A marosvásárhelyi Gyémánt parkban havonta szervezi meg a helyi termelők és kézművesek vásárát a My Family Market csoport. A vásáron a helyi termelők és kézművesek meghívás alapján vesznek részt.

A szervezők számos szempontot vesznek figyelembe,

mint például a termékek minőségét, tisztaságát és hasznosságát. Ebből adódóan az eladókat Marosvásárhely és vidéke legjobb termelőinek és kézműveseinek tekintik. Az augusztusi vásárra 17-én, jövő hét szombatján 8-16 óra között kerül sor.

A régészet napja Mikházán

A Maros Megyei Múzeum munkatársai várják az érdeklődőket augusztus 17-én, szombaton 10 és 19 óra között a mikházi régészeti parkban megrendezendő régészet napi rendezvényre. Ezzel az eseménnyel a lelőhely UNESCO világörökségi listára való felvételét is ünneplik, ugyanakkor a nagyközönség számára lehetőség lesz betekinteni a régészeti ásatások eredményeibe. A programban idegenvezetés, múzeumpedagógiai műhelyek, római katonai gyakorlat és íjászat is szerepel a régészeti parkban. 17 órakor a ferences

templomnál Mátyus Szabolcs orgonakonzertje kezdődik, 18 órától a Csúrszínházban Szilva Brigitta A sötétben látó tündér című egyéni meseelőadása hallgatható meg. A rendezvény a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem, a berlini Humboldt Egyetem, a budapesti Pázmány Péter Katolikus Egyetem, a Milites Marisensis Egyesület és a Csúrszínház Egyesület együttműködésével valósul meg, a Maros Megyei Tanács, az Erasmus+ program TRoHELD3 BIP és a Limes Nemzeti Program támogatásával.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujas.ro **E-mail:** nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Szándékos emberölés gyanújával vettek őrizetbe két, intenzív osztályon dolgozó szakorvost

Szándékos emberölési kísérlettel és szándékos emberöléssel gyanúsítja, és őrizetbe vette szerdán a bukaresti ügyészség a fővárosi Sfântul Pantelimon kórház két, intenzív osztályon dolgozó szakorvosát, akik a vádhatóság szerint gyógyszermegvonással idézték elő egyik betegük halálát.

A média által „gyanús haláleseteknek” nevezett ügyben négy hónapja kezdődött nyomozás egy kórházi alkalmazott feljelentése alapján, aki azt állította, hogy a vérnyomás szinten tartására használt noradrenalin adagolásának szándékos csökkentése miatt halt meg április 4. és 7. között 17 beteg a Pantelimon intenzív osztályán.

Az Agerpres hírügynökség által idézett ügyészségi közlemény szerint amikor a két gyanúsított úgy ítélte meg, hogy „már nem célszerű” életben tartani egyes intenzív ellátásra szoruló betegeket, a noradrenalin drasztikus megvonásával idézték elő halálukat.

Március 26-án az addigi adag tizenötöd részére csökkentették egy 54 éves,

súlyos állapotban levő, rendkívül alacsony vérnyomású betegnek beadott noradrenalin szintjét. A beteg akkor nem halt meg, mert egy asszisztens nő közbelepett, és perfúzió keresztül pótolta a noradrenalint. Április 4-én ismét drasztikusan lecsökkentették ugyanazon beteg noradrenalin dózisát: egy óra múlva a páciensnek leállt a légzése és a szíve, nem sokkal később pedig megállapították a halál beálltát – részletezte az ügyészség.

A vádhatóság az egyik asszisztensnőt is őrizetbe vette, folytatólagosan elkövetett hamis tanúzás gyanújával. Az ügyészek mindhárom gyanúsított esetében 30 napos előzetes letartóztatást kértek a bíróságtól.

Az ügyben eljáró Alexandru Anghel ügyész szerint a 17 gyanús haláleset közül csak egy páciens halála kapcsán rendelkeznek elegendő bizonyítékkal. A vádhatóságnak hozzáférése volt ugyan az automata noradrenalinadagolók adataihoz, de a kórház nem dokumentálja ezek mozgását, áthelyezését egyik páciensről a másikhoz. Végül egy – a saj-

tóban is megjelent – fotó alapján sikerült beazonosítani az adagolók egyikét és összefüggésbe hozni az egyik áldozattal – magyarázta az ügyész.

A két orvosnő őrizetbe vétele előtt – az ügyészség által szerda reggel bejelentett házkutatás hírére – Alexandru Rafila egészségügyi miniszter lemondásra szólította fel a Sfântul Pantelimon kórház igazgatóját, arra hivatkozva, hogy a büntetőeljárás súlyosan károsította a kórház hitelét és megingatta az egészségügyi szolgáltatásaiba vetett bizalmat. A kórház menedzsere és orvos igazgatója is beadta lemondását – közölte a miniszter.

Az ügyben korábban a kórház belső vizsgálatot rendelt el, de nem talált rendellenességet. A bukaresti orvosi kamara fegyelmi bizottsága is azt állapította meg, hogy nem történt műhiba. Korábban a miniszter is azt valószínűsítette, hogy az alkalmazottak közötti sűrűlódások miatt hozták hírbe a kórházat, és a feljelentő személyes sérelmek miatt, alaptalan vádaskodással akart bosszút állni kollégáin. (MTI)

Ország – világ

Csökkentette az alapkamatot a jegybank

Negyed százalékponttal 6,50 százalékra csökken augusztus 8-tól a jegybanki alapkamat – közölte szerdán a Román Nemzeti Bank (BNR). Ez sorozatban a második csökkentés, miután július 5-i ülésén 7 százalékról 6,75 százalékra mérsékelte az alapkamatot a BNR igazgatótanácsa. A bukaresti jegybank csökkentette a lombard hitelek és a diszkont hitelek kamatát is, előbbi 7,75 százalékról 7,70 százalékra, utóbbit pedig 5,75 százalékról 5,50 százalékra. A kamatcsökkentést „az infláció közeli perspektívájának számottevő javulásával” indokolta a jegybank igazgatótanácsa, azzal a megjegyzéssel, hogy a hosszabb távú előrejelzésekkel kapcsolatos bizonytalanságok egyelőre nagyok. Júniusban az éves inflációs ráta a BNR előrejelzésénél nagyobb mértékben, 4,94 százalékra csökkent a májusi 5,12 százalékról. A jegybank 2022 februárja és 2023 januárja között 2 százalékról 7 százalékra emelte az alapkamatot, majd fél éven át szinten tartotta. (MTI)

Származása miatt megfenyegettek egy izraeli állampolgárt Bukarestben

Fegyverrel fenyegettek, és származása miatt sértegettek egy gyorsétkezdében dolgozó izraeli állampolgárt a fővárosban – közölte szerdán a bukaresti rendőrfőkapitányság. Az eset még június 19-én történt. Az első kerületi rendőrség a vendéglő biztonsági kamerájának felvétele alapján június 20-án azonosította és őrizetbe vette a 48 éves gyanúsítottat, akitől két airsoft fegyvert is lefoglalt. A bíróság utólag 60 napos hatósági felügyelet alá helyezte a férfit. A fenyegetés és löfegyverrel való visszaélés mellett fasiszta, rasszista vagy idegengyűlölő eszmék terjesztésének gyanújával is vizsgálat indult az elkövető ellen – tudatta a bukaresti rendőrség. Az utóbbi bűncselekményt hat hónaptól öt évig terjedő szabadságvesztéssel sújtja a büntetőjog. (MTI)

Indul a KÉSZ Románia első bukaresti ingatlanfejlesztési projektje

Megkapta az építési engedélyt, elindul a KÉSZ első bukaresti ingatlanfejlesztési projektje – írja az economica.net. A kolozsvári székhelyű KÉSZ Románia 2021-ben vásárolt egy 16 ezer négyzetméteres telket Bukarest északi részén. A cégvezetés azt közölte, hogy a beruházás becsült értéke 51 millió euró. Az építési engedély kibocsátását követően elkezdődött a leendő lakások értékesítése is. A Coralis lakóparkban 221 két-, három- és négyosztos lakást fognak felépíteni. „A legmagasabb minőségi elvárásoknak megfelelő, energetikailag hatékony lakásokat fogunk építeni, magas szintű hő- és hangszigeteléssel, intelligens fűtési megoldásokkal, amelyek alacsony fenntartási költségeket fognak eredményezni” – idézi az economica.net Tatár Zsoltot, a KÉSZ Románia ingatlanfejlesztési igazgatóját. A KÉSZ-csoport 2001 óta van jelen a romániai piacon. A vállalat már számos erdélyi műemlék épület felújításán dolgozott, ez az első olyan bukaresti beruházása, amelyben ingatlanfejlesztő és kivitelező egyben. (MTI)

Pénzes kontrasztok

(Folytatás az 1. oldalról)

államkincstár közti kanyargós úton. Ekkora pénzeket kistulú csalóknak esélyük sincs megzenésíteni, ilyen mértékű lopáshoz olyan szakavatott maffia szükséges, aminek láttán a szicíliai kartársak is elismerően bólogatnak. Ehhez elengedhetetlen kellék, hogy az ország vidéki része és annak lakossága kívül essen a bankok és a digitális banki szolgáltatások radarján, de ne is akarjon ez a réteg különösebben művelődni ezen a téren. Mert ahol az az alapvető, hogy minden pénz kézbe jön és kézbe megy, ott például a számlakérés a vásárlásnál fel sem tevődik. Minél szélesebb ez a közeg, annál könnyebb ipari szinten üzni a feketekezeskedelmet, amiből milliárdokat aratnak egyesek. És már csak hab a tortán, hogy ugyanebben a környezetben lehet zavartalanul feketén fizetni a munkavállalókat, ami más természetű, de szintén adócsalás. Ilyen mértékű üzletelés elképzelhetetlen pusztán a törvényt megkerülni hajlamos emberek honpolgári buzgalomból, ennek az iparnak a működtetéséhez komoly politikai hátszél is szükséges. Nem véletlen, hogy a hatalomba a módszerváltás óta szinte bebetonozott szociális hátszélét ez a regáti vidék képezi.

Jelentősen nőtt a kolozsvári BBTE-re nyáron felvételt nyert magyar hallgatók száma

Jelentősen nőtt a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetemre (BBTE) nyáron felvételt nyert magyar hallgatók száma, az őszi felvételen pedig új, duális képzési szakokkal is várják a jelentkezőket – tudatta csütörtökön az MTI-vel a felsőoktatási intézmény.

A Románia egyik legjobb egyetemeként számon tartott, román, magyar és német tagozatú kolozsvári intézmény alap- és mesterképzéseire a nyári felvételen rekordszámú érdeklődő, 22.500 fiatal iratkozott be. A doktori képzésekre is 20 százalékkal többen jelentkeztek, mint tavaly. A felvételt nyert jelentkezők száma is meghaladja az előző évit, 14.583 fiatal foglalta el helyét, ami közel 9 százalékos növekedést jelent – írták a közleményben.

A magyar tagozaton is jelentősen nőtt az érdeklődés az oktatási kínálat iránt, az idei nyári felvételt összesen 2.567-en jelentkeztek, 16 százalékkal többen, mint tavaly. Közülük 1970 magyar hallgató foglalta el helyét, ami közel 12 százalékos növekedés az elmúlt évhez képest.

Alapképzésen 1.521 magyar elsőéves kezdi el a 2024–2025-ös tanévet az egyetem kolozsvári székhelyén és erdélyi kihelyezett karain.

A megmaradt helyekre a szeptemberi felvételen lehet jelentkezni. Ekkor új szakokat is meghirdetnek, a többi között – Romániában elsőként – magyar nyelvű környezettudományi és közgazdaságtudományi duális képzést indítanak.

Az új képzési forma keretében a hallgatók felsőfokú tanulmányaik mellett a tanulmányi idő felét egy partnercégnél

tölthetik, ahol ösztöndíjas gyakornokként ültetik gyakorlatba az egyetemen tanultakat.

A közlemény arra emlékeztet, hogy Romániában korábban nem létezett duális felsőoktatás, ezt a tavaly elfogadott felsőoktatási törvény tette lehetővé. A BBTE nyolc duális szakot indít ősztől: Sepsiszentgyörgyön magyar nyelven a kereskedelem, a turizmus és a szolgáltatások közgazdaságtana, valamint a környezettudomány sajátítható el ebben a képzési formában.

Ezekre a helyekre is az őszi felvételen lehet jelentkezni, amelyet szeptember 4. és 13. között szervez meg a kolozsvári egyetem. Magyar tagozaton alapképzésen 189 tandíjmentes, valamint 1213 tandíjas helyet, a magyar nyelvű magiszteri képzéseken 187 tandíjmentes és 760 tandíjas helyet hirdetnek meg. (MTI)

Visszatért Spanyolországba

Carles Puigdemont volt katalán elnök

Visszatért Spanyolországba hét, emigrációban töltött év után Carles Puigdemont volt katalán elnök csütörtökön, akit a helyi rendőrség nagy erővel keres, mivel elfogatóparancs van ellene érvényben.

A függetlenségi politikus pártja, az Együtt Katalóniáért (Junts per Catalunya) által a fogadására meghirdetett barcelonai gyűlésen bukkant fel reggel, ahol beszédet mondott az összegyűlt szimpatizánsoknak.

Felszólalását követően azonban eltűnt a rendőrség által több mint kétezer főre becsült tömegben. A hatóságok nem tudnak tartózkodási helyéről.

Az EFE spanyol hírügynökség információi szerint a katalán rendőrség őrizetbe vette a rendfenntartó testület egyik tagját, akit azzal gyanúsítanak, hogy segédkezett abban, hogy Puigdemont egy fehér autóval elhagyhassa a rendezvény helyszínét.

A hatóságok a délelőtti folyamán ellenőrzőpontokat állítottak fel a városból kivezető utakon, több kocsit is megállítottak és átvizsgáltak, kutatva Carles Puigdemont után.

„Egyesek ünnepelni fogják a letartóztatásomat, és azt gondolják, hogy a gúnyolódás elriaszt bennünket. Tévednek” – fogalmazott a volt elnök rövid

felszólalásában. Hangsúlyozta, hogy a katalánok nem mondanak le az önrendelkezés jogáról, és arra kérte az egybegyűlteket, hogy ne hagyják magukat összezavarni, mert „nem bűncselekmény népszavazást tartani”.

„Nem tudom, mikor látjuk újra egymást, de bármi történjék is, újra kiálthatjuk együtt, hogy éljen a szabad Katalónia” – mondta a volt elnök.

Ismét bírálta, hogy a szeparatista katalán politikusok és aktivisták számára közkegyelmet biztosító, május végén elfogadott amnesztörvény ellenére az elfogatóparancs továbbra is érvényben van vele és társaival szemben.

A spanyol legfelsőbb bíróság állásfoglalása szerint ugyanis a törvényben nevesített kivételeket alkalmazni lehet a volt elnök esetére, aki ellen közpénz hűtlen kezelése miatt emeltek vádat, valamint terrorizmus gyanújával érintett egy másik eljárásban.

Carles Puigdemont szerdán, az X közösségi oldalon közzétett videóüzenete szerint azért tér vissza Spanyolországba, hogy részt vegyen a katalán parlament ülésén, amelyen Salvador Illáról, a májusi tartományi választásokon győztes Katalán Szocialista Párt (PSC) elnöklőltjéről szavaznak a képviselők.

Elkezdődik az autópálya építése

(Folytatás az 1. oldalról)
novemberben kezdődhet el, ugyanis egyelőre a tervezési fázisban áll a Marosvásárhely és Németvásár közötti A8-as autópálya első, a megyeszékhelytől Nyárádszeredéig tartó szakasza.

Kártérítést kapnak

A terép-előkészítés során utat készítenek az E60-as főúttól a kijelölt

területhez, ahol már több hektáron le is tarolták a növényzetet, illetve a mezőgazdasági kultúrákat. Az, hogy a munkagépek a gazdák tudta nélkül rámentek a területre, és a termést is tönkretették, kiváltotta néhány gazda és területtulajdonos nemtetszését vagy felháborodását. Megkeresésünkre *Osváth Csaba* polgármester elmondta: félreértés történt, pontosabban tájékoztatlan-

ságról van szó, ugyanis a kisajátításokról már hónapok óta kormányhatározat született, így azok a területek már az állam tulajdonát képezik, és nem a gazdákét. Ezt megmagyarázták az érintett gazdáknak és a tulajdonosoknak, így most már lezárult az ügy.

A gazdákat arra kérik, akinek terménye van az érintett területeken, igyekezzen kellő időben beta-

karítani, hogy ne veszítse el az ideai termést.

A kisajátított területek tulajdonosait kártéríti az állam, ezért ők az országos közúti infrastruktúra-kezelő vállalathoz (CNAIR) kell forduljanak a tulajdonjogot igazoló iratokkal. Az előjáró azt is elmondta: az állami program által biztosított pénzforrások felhasználásával a helyi önkormányzat jelenleg is végezti a községszéli területek parcellázását a leendő autópálya által érintett területen, de míg a kisajátított terület a községben csak 160 hektárt tesz ki, a parcelláris munkálatok jóval nagyobb területen folynak. Ezzel tudnak segíteni a gazdáknak, hogy előreláthatólag negyven nap múlva már mintegy ezer telekkönyvet tudnak kézbesíteni azoknak, hogy igazolni tudják tulajdonjogukat az illető területekre, illetve hogy a kisajátított parcelláikért kártérítést kaphassanak.

Mi lesz a második szakasszal?

A CNAIR idén meghirdette az autópálya második szakaszára is a közbeszerzési eljárást a tervezésre és kivitelezésre, de már ötödször is elhalasztották a döntést és eredményhirdetést.

A Nyárádszereda és Sóvárád közötti rész már hegyvidéki övezetbe esik, ezért kivitelezése sokkal több gonddal és kiadással jár. Nyárádszereda polgármestere úgy véli, hogy az eredményhirdetés sorozatos eltolása csak időhúzás, mert ezt a pályaszakaszt csak politikai cél-

ból hirdették meg, a moldovai politikusok ezzel próbálnak maguk mellé szavazókat állítani és politikai tőkét kovácsolni az ideai választásokra. Tóth Sándor azért van ezen a véleményen, mert az autópálya első szakasza az országos helyreállítási alaphól (PNRR) kell megépülni, de a pénzkereteket ezzel kimerítették, így a második szakaszt állami forrásokból kellene megépíteni. Tapasztalata szerint a PNRR-s projektek megvalósítása is nehezen működik, s ismerte az ország lehetőségeit, illetve azt, hogy miként működik az autópálya építése, amikor nincs mellette külföldi tőke, a polgármester úgy véli, Romániának nincs gazdasági ereje a második szakasz megépítésére, és amit az év végi választások lejárnak, a téma lekerül a napirendről egy időre.

Ezen túlmenően Tóth Sándor szerint ha a pályaépítés megáll az első szakasz elkészültével, az érkező forgalom a kisváros főútjának számító (Marosvásárhely és Szóvata közötti) megyei útra terelődik, ezért Nyárádszeredában háromszorosára nőhet a forgalom, ami „megnyomoríthatja” a települést. Eppen ezért a polgármester drukkol, hogy a Sóvárád tartó második szakasz is lehetőleg az első szakasszal párhuzamosan épüljön meg, de ennek jelenleg szerinte kicsi a valószínűsége, mivel a Bekecsen átvezető szakaszon alagutat kellene építeni. Márpedig ma a fővárosban az a ki-fejezés, hogy alagútépítés egyszerűen „kiveri a biztosítékot” a döntéshozók körében.



Fotó: Nagy Tibor

Új szuperegyes a láthatáron

Népzene kortárs tálalásban

Augusztus 6-án, kedden a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Nagytermében tartotta megalakulása utáni első koncertjét a Cári Tibor színházi és filmzeneszerző által létrehozott Folktronic Orchestra, amely igencsak vegyes összetételű. Az együttes tagjai ugyanis a temesvári Csiky Gergely Színház színművészei, a zenészek a kolozsvári, illetve a marosvásárhelyi filharmónia tagjai, akikhez csatlakozott Koszorus Krisztina (Koszika) és Szász Csaba, illetve Ercei Frankie is – valamennyien profi előadók.

Vajda György

A Folktronic Orchestra által előadott zenét Cári Tibor szerezte, aki kétszer nyert Uniter-díjat és több európai díjjal is büszkélkedhet. A temesvári színház zenészerzőjeként több magyar és román teátrummal is dolgozott, sikeres előadások zenéit szerezte. A marosvásárhelyi közönség színházi előadásokon is hallhatta zenéjét a Yorick Stúdió darabjaiban, valamint a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Az igazság gyertyái című előadásában. Ezenkívül több erdélyi és anyaországi film zenéjét szerezte. Cári Tibor szerzeményeinek különleges hangzásával vívott ki elismerést a romániai és az anyaországi zenei világban. Amint a marosvásárhelyi koncerten is hallhatták az érdeklődők, népzenei alapokból építkezik, szimfonikus elemeket is beépít korszerű, elektronikus hangzású szerzeményeibe, amelyeket vokális aláfestéssel fűszerez. Széles körű zenei skálán mozog, mindig kísérletezik. Több előadását is egyszerűen projektnek (CT Project) titulálja. Így született meg a The Tango Orchestra, CT

Project – Scuplting Sounds, My Shakespeare Songs, Ten, Cári Tibor Trio. Sebestyén Abával, színész és rendező alkotótársával alapította a Kor-Társak/Contemporanii zenekart.

A Folktronic Orchestra egy újabb kísérlet, amely újnak számít, de Cári Tibor ezúttal sem bízta a véletlenre az összeállítást. Ahogy korábbi előadásain is, a világszenei alkotásokból merít, ezúttal azonban a folklór elemeit beépítve, magyar, román, szerb, bolgár és zsidó népzene csendült fel sajátos Cári Tibor-os hangzásban, helyenként dzsesszes, elektronikus, ugyanakkor a modern groove ritmusában is. És hogy mindezt hogyan sikerült összehangba hozni? Ez ugyancsak Cári Tibor zseniális választását dicséri, hiszen nem véletlenül hangsúlyoztam, hogy a zenekar tagjai, énekesei vérprofik, akik nemcsak együttesekben (filharmóniánál)

vagy a színházban teljesítenek jól, hanem valamennyien mind zenei, mind előadói téren külön-külön is megállják a helyüket. Koszorus Krisztina (aki partnerével, Szász Csabával együtt tagja a Folktronic Orchestrának) hozta azt a sajátos előadói stílust, amellyel a Koszika & the HotShots ismertté vált. A vokál tagjai – Magyarai Etelka, Vajda Boróka, Borbély B. Emilia, Kiss Attila – valamennyien a temesvári Csiky Gergely Színház művészei, együttesekben, különböző zenei produkciókban is remekeltek, így a három szólam is összeillett. Kiss Attila zenészként is erősítette a csapatot. Haláltánc, Ima, Shalom Aleichem, a Ha megfogom, és még sorolhatnánk azokat a szerzeményeket, amelyekben pompásan tolmácsolta a kórus a dalok hangulatát, érzésvilágát. Koszika az Én vagyok az, aki, a Neodoljiva laz (bosnyák nyelvű dal) és a záródalban (Dam

dam ba) tett ki magáért. És voltak olyan alkotások (Déibáb, Madarak, az Erdő) ahol a zenekari zenészek is a szólóbetétekben megmutathatták, hogy nagyon is helyük van ebben az együttesben is.

Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy észrevehetően a csapat még nem csiszolódott össze, hiányzott a dalok felvezetője, de – miként egy futbalcsapat játéka – „edzéssel”, gyakorlással ez kiküszöbölhető. S az sem mellékes, hogy a csapatot – amely valóban erdélyi válogatott – elég nehéz összetaborozni, hiszen Temesvárról, Kolozsvárról, Marosvásárhelyről kell meghívni a tagokat egy-egy „edzőtáborba”. De ahogy ismerem az előadókat, számukra ez nem akadály, hogy folytaszák, tökéletesítsék a projektet, hiszen valóban különleges produkció született a marosvásárhelyi Nemzeti nagyszínpadán. Valószínű, hogy a műsor még csiszolódik,

újabb szerzemények is helyet kapnak, sőt az előadottak is alakulnak még, így, akik azt tervezik, hogy „élőben” meghallgatják a zenekart, biztos minden alkalommal egy kicsit mást kapnak. És ettől is jó és különleges a Folktronic és előadása.

És akkor álljon itt még egyszer azok neve, akik mindezt tolmácsolták: Cári Tibor – zenészerző, billentyűk, ének, Koszorus Krisztina – ének, Magyarai Etelka – ének, Vajda Boróka – ének, Borbély B. Emilia – ének, Kiss Attila – basszusgitár, ének, Fülöp Alajos – hegedű, Leon Zsolt – brácsa, Szabó J. Attila – cselló, Kostyák Márton – nagybőgő, Láposi István – harsona, Makkai István – szaxofon, klarinét, Szász Csaba – elektromos gitár, Ercei Frankie – dobok.

Az együttes a marosvásárhelyi műsort Konstancán is bemutatta; az igazi, országos debüt október 18. és 27. között Bukarestben lesz az Országos Színházi Fesztiválon, amelynek a megnyitóján, 18-án lép fel a Folktronic Orchestra. Biztos még hallunk róluk, és tájainkra szívesen visszatérnek... reméljük, a sokadik születésnapon is.



Fotó: Rab Zoltán

Színés Világ

XXI. évf. 32. (922.) szám, 2024. augusztus 9., péntek

Forog a Ványa bácsi – Buborékkeringő című tévéfilm

Tévéfilm készül Csehov klasszikus darabjából a Megafilm Service és a Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonkezelő Alap (MTVA) koprodukciójában, a Nemzeti Filmintézet támogatásával. A Ványa bácsi – Buborékkeringő című, a közelmúlt Magyarországra helyezett alkotás jövő januártól lesz látható a Dunán.

„2000 táján játszódik a történet, amikor a rendszerváltás eufóriája már elmúlt, és többen érzik, hogy nem történt meg, amire vágytak. Szereplőinket ebbe a süppedt állapotba helyeztük át az eredeti csehovi környezetből és korból” – mondta Fazakas Péter rendező a tahitótfalui Bodor majorban hétfőn tartott sajtónyilvános forgatási napon.

Mint kiemelte, a csehovi darab mondani-valója örök érvényű, mindenkinek szól. „A most forgó tévéfilm inkább egy élvezhető film, mint színházi adaptáció” – tette hozzá.

Helmeczy Dorottya, a film egyik producere elmondta: a tévéfilm létrehozásához a Thália Színház Télikertjében repertoáron lévő Ványa bá című előadás jelentette a kiindulópontot, az előadás szereplői kerültek a filmbe is.

„Kálomista Gáborral, a tévéfilm másik producerevel régóta gondolkodtunk azon, hogy egy futó színházi darabból készítsünk filmet. Az új fordításban bemutatott, szépirodalmi alapú előadás kiváló alap volt ehhez, és sokat segített, hogy a Nemzeti Filmintézet finanszírozása mellett az MTVA beszállt koprodukciós partnerként. A közmédiával együttműködésben már sokszor csináltunk szépirodalmi átiratokat” – fejtette ki Helmeczy Dorottya.

Hozzátette: a filmhez szükséges cselekmény miatt a Ványa bácsi – Buborékkeringő jelentősen eltér a színházi megvalósítástól, bár az alapvető csehovi gondolatokat természetesen megtartották. Csehov színházi darabjában a díszlet egy vidéki dácsa, a 20-21. század fordulójába Magyarországra helyezett tévéfilmben ugyanakkor a világtól elzárt majorság a helyszín.

A tévéfilm történetének helyszíne egy szarvasmarhatelep, ahol két férfi verseng egy harmadik férfi feleségének szerelméért – bár egyikük nem is tudja, hogy verseny van. Eldördül két lövés is, de az igazi konfliktusok máshol játszódnak.

A producer az MTI-nek elmondta: a tévéfilm 500 millió forintból készül, hasonló összegből, mint korábban az általuk készített tévéfilmek. Megjegyezte, hogy ennyi pénzből jó tévéfilmet lehet készíteni, megszokott

filmes technikával, nemzetközi szabványokkal, másfél órában, amit a streamingszolgáltatóknak is el lehet adni, fesztiválra is lehet nevezni. Az egyetlen különbség a nagyjátékfilmekhez képest, hogy a tévéfilmek nem kerülnek moziforgalmazásba.

Andrónyi Kolos, a Duna csatornaigazgatója az MTI-nek elmondta: a Ványa bácsi nagyon jól illeszkedik a Duna profiljába. „Olyan életkérdésekkel foglalkozik, amik mindenkit foglalkoztatnak: mi végre vagyunk itt, van-e értelme annak, amit csinálunk, miért ér minket kudarc? Ugyanakkor Csehov eredeti szándéka szerint a Ványa bácsi vígjátéknak íródott, szórakoztató, humoros, tartalmas – éppen az ilyen művek tudják megszólítani a közönségünket” – fejtette ki Andrónyi Kolos.

A tévénézők szeretik a tévéfilmeket – hangsúlyozta, felidézve, hogy legutóbb a

Majdnem menyasszony című, Herczeg Ferenc novellájából készült kosztümös művet tűzték műsorra. A Ványa bácsi – Buborékkeringő viszont szinte a napjainkban játszódik egy vidéki tanyán – mondta, hozzátéve, hogy a tévéfilmből werkfilm is készül.

A Ványa bácsi – Buborékkeringő két főszereplője Görög László (Iván – azaz Ványa bácsi) és Czákó Julianna (Léna).

Görög László az MTI-nek elmondta: az áthelyezett kor miatt a magyar történelmi sajátosságok is bekerültek a tévéfilmbe. „A darabban Szonja, akit Martos Hanga alakít, marad abban, amiben a történet elején voltak, a filmben elege lesz, és otthagyja az egész közeget”.

A Lénát alakító Czákó Julianna az életben egy párt alkot Görög Lászlóval. „Játszottunk már házaspárt színházi darabban, filmben viszont még nem, eddig én amúgy is keveset

filmmeztem. A Thália darabja és a tévéfilm is modernizálta Csehovot, de közben megmarad a történet csehovisága, a kapcsolati rendszerek, elkerülve az érzelmi szélsőségséget, ami komikussá változtathatná azt”.

A tévéfilm további szereplői között van Szervét Tibor (Jakab), Szabó Győző (Doktor), Molnár Piroska (Rozália), Csarnóy Zsuzsanna (Mária) és Bede-Fazekas Szabolcs (Csimi). A line producer Filip Fruzsina, a forgatókönyvíró Somogyi György, a társíró Kun-Béres Anikó, a látványtervező Valcz Gábor, a jelmeztervező Zelenka Nóra, az operatőr Dévényi Zoltán, a zeneszerző Asher Goldschmidt, a vágó Kovács Zoltán, a gyártásvezető Endrődy Balázs.

A nappali munka után a stáb ezen a héten veszi fel az esti jeleneteket; a forgatás augusztus 13-án fejeződik be. (MTI)



Molnár Piroska, Csarnóy Zsuzsanna és Martos Hanga színművészek (b-j) a Ványa bácsi – Buborékkeringő című televíziós játékfilm forgatásán a tahitótfalui Bodor majorban 2024. augusztus 5-én
Fotó: MTI/Mohai Balázs

Több százezer résztvevő az Untold fesztiválon Kolozsváron

Több százezer vesznek részt idén a csütörtökön kezdődött Untold elektronikus zenei fesztiválon Kolozsváron, mely a térség egyik legnagyobb ilyen jellegű rendezvénye.

A Kolozsvár belvárosi parkjában – a Sétaterén –, az itt található arénában és sportcsarnokban augusztus 8. és 11. között zajló négynapos fesztiválon naponta több mint százezer emberre számítanak.

A fesztivált tavaly 420 ezren keresték fel, több mint százezerrel többen, mint a város hivatalos lakosainak száma.

A kilencedik Untold 250 hazai és nemzetközi fellépőt vonultat fel, köztük Lenny Kravitz amerikai énekes-dalszerzőt, Burna Boy

nigériai énekes-dalszerzőt, Sam Smith, Louis Tomlinson, Tom Grennan angol énekeseket, a Milky Chance német rockbandát és számos nemzetközi hírnevű lemezlovast. Utóbbiak hajnalig keverik a zenét a rajongóknak az aréna nagyszínpadán és a fesztivál hét kisebb színpadán.

A techno, a trap, a hip-hop, a drum`n`bass, a dubstep, a trance, a house, a retro, az underground és a kísérleti zene kedvelői is válogathatnak a színpadok között.

Az aréna nagyszínpada minden eddiginél nagyobb lesz, szélessége 110, mélysége 30 méter, súlya meghaladja az 500 tonnát. Az Untoldra jellemző „mesevilág megteremtésében” számos ország művésze dolgozott, az

idei fesztivál témája az ember és természet kapcsolata.

A korábbi évek negatív tapasztalatát elkerülendő, amikor az arénába túl sok ember zsúfolódott be, idén kamerákkal számlálják az ide belépőket.

A nyugat-európai, ázsiai, észak-amerikai és romániai résztvevők ezreire a román rendvédelmi szervek több ezer alkalmazottja és biztonsági örök százai vigyáznak, és a drogellenes központ munkatársai is jelen vannak.

A fesztivál idejére Kolozsváron éjszakai buszjáratokat üzemeltetnek, és számos forgalomkorlátozás lép érvénybe.

Bár az Untold évente több tízmillió eurós

nagyságrendű bevételt hoz a városnak, az anyagi haszon nem javít a megítélésén. A lakosság jelentős része – főleg a környékbeli negyedek lakói – elsősorban a zajszennyezés miatt ellenzi, hogy a fizetős rendezvényt a belvárosban tartsák. Azt is kifogásolják, hogy ennek idejére elkerítik a Sétateret, át-szervezik a közszállítást, gépkocsiforgalmat.

Az Untold alatt nemcsak a szálláshelyek, éttermek és más kereskedelmi egységek forgalma nő, a lakosok egy része is jelentős bevételhez jut: a négy napra akár több ezer euróért adnak bérbe egy-egy kolozsvári lakást a fesztiválra érkező külföldieknek. (MTI)

A természet kalendáriuma (DCXXIX.)

Kiss Székely Zoltán

*Augusztus halk tisztásain,
hol násza volt, a szél
hűs áramán a nyír
s a nyár már lassú táncra kél.*

*Karjai közt két lengeteg
lebeg, s a szerelem
átszikkaszt, még átremeg
a levélresek.*

*E ringásban még hinni kell,
míg áll e néma bál –
a fák mögött, a tánc mögött
már párolog a Nyár.*

Augusztusi **Tánc**. **Farkas Árpád** szavával vértelenül indulok ez évben második sétámra a múlt nyárban. Ha kedved tarts, jer velem, kedves Olvasóm!

Augusztus első dekádjának végén máris belebotlunk Lőrincbe.

Szent Lőrinc a legenda szerint **II. (Szent) Sixtus** pápa diakónusa (szerpapja) volt. A vértanú pápa elfogatásakor őra bízta az egyház kincseit azzal, hogy ossza föl a szegények között. A pápa egyben azt is megígérte, hogy három nap múlva ő is mártíromságra jut. Lőrinc Sixtus végakarata szerint cselekedett. Amikor őt is letartóztatták, és az egyház értékeit rajta követelték, a szegényeket vezette a bíró elé, mondván: Íme, az egyház vagyona! Kegyetlen halált halt: 258. augusztus 10-én rostélyon süttették meg. Helyzetéhez mérten meghökkenő humorérzékről tett tanúságot. Amikor már sült a rostón egy ideje, így szólt hóhérrához: „Az egyik oldalam már megsült, fordíts a másik oldalamra!” Lőrinc a IV. század óta az egyik legnépszerűbb szentje a kereszténységnek. Attribútuma a boronára emlékeztető rostély. Mártíriuma a peccenyévé pirító augusztusi forróság jelképe. A fentiek okán a tűzoltók, a tűzzel foglalkozók (cukrászok, pékek) hívták segítségül s oltalmul elsősorban égési sebek, de láz, zsába és szemfájás gyógyulásáért is.

Lőrincet a középkorban – jegyzi meg **Bálint Sándor** az **Ünnepi kalendáriumban** – részben legendája nyomán, részben nevének értelmezéséből támadt megfontolások alapján védőszentül tisztelték a könyvtárosok is, hiszen II. Sixtus könyvtárának is ő volt a gondviselője.

Lőrinc napját **Szent László** törvénye a kötelező ünnepek közé sorozza, középkori misekönyveink számontartják.

Ünnepe a parasztságnál gazdasági és időjárási emlékeztető nap. E kiterjedt képzetkörnek a mi néphagyományunkban már csak töredékei élnek. Templomtitulusaink, ikonográfiai maradványaink azonban Lőrinc hajdani hazai tisztületének virágzásáról és nyilvánvalóan európai kultuszösszefüggésekről tanúskodnak.

Mindmáig élő, országszerte ismert szólás:

„Belepisilt Lőrinc a dinnyébe”, azaz a Lőrinc-nap után szedett dinnye már izetlen. Hasonló szentenciák: Lőrinc-nap után a fa már nem fejlődik tovább. Lőrinc-naptól nem tanácsos már a folyókban fürödni. (E mondások inkább a másik, kevésbé ismert szeptember 5-i Lőrinc-napra illenek, a tapasztalat is ezt igazolja.)

Óangol egyházi naptárak – írja **Katona Lajos** a **Folklór-kalendáriumban** – az augusztusi tömeges csillaghullást **Szent Lőrinc** tízes könnyeinek nevezik. Ebben egyrészt évezredes megfigyelés tapasztalati tanulsága, másrészt pedig a nép fantáziájának hitregeképző ereje nyilvánul meg. A tapasztalati tanulság az, hogy a hullócsillagok – légkörben eléggé meteorfelvillanások – száma az év bizonyos részeiben jóval meghaladja az átlagot. Éppen augusztus derekán keresztezi Földünk égi útját a Perszeida meteoritcsoport is. Ez adja a kitisztuló augusztusi éjszakai égbolt tűzijátékát.

*Ilyenkor otthon szunnyad az erdő,
virágzó fivőn gördül a harmat,
összetett szárnyal gyónnak a lepkék,
lágymelyvű szellők illatot nyalnak.*

*Ballag a setét bivalya lomhán.
Tőgyének bőre bő tejtől langyos.
Leheletétől ringnak a búzák.
S köztük a pipacs némán harangoz.*

*Neszező hangok kelnek a csendben.
Fűszálat zizzent rezdülő fereg.
Pattanó bimbó feslése hallszik.
Sóhaj, ha rebben, lármának véled.*

*Millió hoszpa szállong a légben:
Tejútrol hulló csillagfény-polyva.
Fekete bércek karéján, messze
leskődő hold ül földnek hajolva.*

*Pihen az utca, elnyúlva lágyan.
Kialudt szemmel ülnek a házak.
Kutya se vakkant, világ se villan.
Csupán az álom terenget szárnyat.*

*Paraszti fajtám izmain lassan
elül a sajtás, nem éget csontot.
Nyugvásba vetve álomba hullnak,
s elkábulnak a fullánkös gondok.*

Nyári este. **Horváth István** 1947-ben írt versével érkezünk augusztus 13-ára: 1849 augusztusában e napon tette le a fegyvert Világosnál **Görgei Artúr** az oroszok előtt. Az osztrákok előtti meghódolást úgy értelmezhetette volna a külvilág, hogy egy törvénytelen lázadás bukott el, a lázadók pedig meghódoltak a törvényes uralkodó előtt. Az oroszok előtti – feltétel nélküli – fegyverletétel mást üzent; azt, hogy Európa két legerősebb katonai hatalmának seregeivel szemben nincs mód további fegyveres ellenállásra, mert csak értelmetlen tömeges pusztulás az eredmény.

A világosi katasztrófa nem a mi ügyünk, hanem a világhistóriáé. Egész Európa feleljen arról; nem mi! – veszem elő **Jókai Mór** sorait az **Életemből**. – Ha volna törvényszék, mely e kérdésben ítéljen, kit kellene mentenem, kit kellene vádolnom?

Azokat a honfiakat, kik évtizedek nyomorát, csalódásait, epesztő vágyát hordozzák szívükben a hontalanság üldöző kinja mellett?

A hadvezéreket-e, kiknek még siremlékekkel is adósok maradtunk?

A lengyel vezért-e, ki csak dicsőséget irt hazánk évlapjaira, s csak sebeket vitt el innen magával?

Azt a férfit-e, kinek nagy-ravagása az volt, hogy házját tegye nagygyá?

Vagy azokat, kik kimonodott elveikért férfiaként kiszervedtek, de meg nem törték?

Vagy azt a népet, mely áldozni meg nem szűnt, s melyet a szenvedés honától el nem tántorított?

Vagy azt a közkatona, ki hússzor rohant a halálba e szóval: éljen a haza! S kiejtő kezéből fegyverét, midőn azt mondták neki, hogy „meghalt a haza”?

Van-e nekünk szükségünk e vádakra? Kell-e itt itéletet kérnünk?

Nincs-e igazolva a történet előtt sorsunk fordulata e szókban: „két világhatalom keze súlyosult rájuk, s ők kevesen voltak”.

Csak egyikét is e világhatalmaknak azóta sem bírta leverni két másik hatalom: csoda-e, ha a mi ifjú erőnk összetört egy óriás előtt?

Szorult-e a magyar név dicsősége arra, hogy ily kétségbeesett harc kimeneteleért egy embert áldozzon föl? Egy embert, ki legjobb vitézeinek egyike volt, mint hadvezér és mint közkatona.

En nem talállok semmi gyönyört, annak, mi nagy volt, elgázolásában. Fáj rálépnem arra, aki elesett – és olyan magasról esett. Ha valaha, úgy ma nincs ideje a rekriminációknak.

Ha kimondta a magyar nemzet azt, hogy ez évében az Úrnak, a magyar nemzet fiai között nincsen párt, nincs testvérkülönbség, nincs osztálybüszkeség; nincs elvviszálykodás, nincs fajgyűlölet (1861).

Ha a magyar nemzetben volt bátorság kimondani azt, hogy 1861-ben nem ismer a magyar nemzet a múltak miatt száműzöttet, főlsegsértőt, elíteltet.



Pipacsok néma harangozása

Akkor legyen a magyar nemzetben szív és ész kimondani azt is, hogy 1861-ben a magyar nemzetből a múltak miatt nincs vádlott, nincs elítelt, nincs hazaáruló!

Augusztus 15-e **Nagyboldogasszony napja**, egyben **Magyarország Mária** oltalmába ajánlásának emlékűnepe – ez utóbbit Magyarok Nagyasszonya néven az 1896. évi millennium óta október 8-án külön ünnepként üli meg a katolikus magyarság.

A krónikás hagyomány **Szent Gellért** püspök érdemének tudja be, hogy Jézus anyja magyar földön a Boldogasszony nevet kapta, ebben az archaikus **Emese-hagyomány** is közrejátszott. A velencei Gellért képviselte idegen egyház az ösvallásunk istenasszonya iránti hódolatot aknázza ki ezzel a gesztussal a keresztény eszmék gyorsabb elfogadtatása érdekében. A **Napbaöltözött Asszony** nagy jeleről Gellért beszélt **István** király és udvara előtt. Az Érdy-kódexben olvasható, hogy Gellért

„...tanácsának intéséből akkoron kele föl, hogy az Szüz Máriát ez Magyarországnak Bódogasszonynak, avagy ez világnak Nagyasszonyának hívnák. Szent István királ es ez szegény országot Bódogasszony országának nevezé”.

Az Árpád-korban Szüz Mária lett a magyarok legfőbb oltalma, a koronázótemplomok, főpapi székesegyházak, számtalan monostor, búcsújáró hely és kisebb templom az ő égisze alatt állott.

E gondlattal érkezem meg mai sétám utolsó állomására: **Szilágyi Domokos Hullócsillag**ához:

Égem az augusztust, a múltot.

Ó, mennyi, mennyi csillag hullott fölöttem, köröttem.

Mennyei, földi, pokoli pályája-törötten.

*Augusztus, hullócsillagok.
Estük helyére ballagok.
fényességes esés alatt
még hamvuk hamva sem maradt.*

*Még hamvunknak se marad hamva.
Augusztusban, égve, zuhanva
pokoli fényességesen.*

Esem, Uram, esem, esem (...)

Maradok kiváló tisztelettel.
Kelt 2024-ben, hullócsillagok havának kilencedik napján



Épített örökségünk

A báró Wesselényi család büszkeségei

(Folytatás múlt pénteki lapszámunkból)

A zsidói Wesselényi-kastély építése valószínűleg 1779-ben kezdődött, és 1810-ig tartott. Az eredetileg négyszög alaprajzú, késő barokk épületgyűjtésből a főépület és két déli pavilon maradt fenn. Kazinczy Lajos serege 1849. augusztus 25-én a kastély udvarán tette le a fegyvert, és a nagyteremben írták alá a megadásról szóló okmányt. Utolsó gazdája Teleki Béla, az Erdélyi Magyar Párt elnöke volt. A park szélén az 1771-ben épült egykori lovarda áll, falát Johannes Nachtigall lószobra díszíti. Az 1781 óta fejlesztett, huszonnégy hektáros park 1968 óta nyilvános botanikus kert. Magában foglal többek között több üvegházat, két japánkertet, egy fossziliare-zervátumot, egy kétszintes, huszonhárom medencéből álló akváriumot és egy vadasparkot.

Nagy-Bodó Tibor

A Wesselényiek büszkesége

A kastély mai formáját idősebb Wesselényi Miklós idejében nyerte el, 1810-re készült el, a kastély melletti lovardát is ő építtette 1771-ben. (A Wesselényiek büszkesége volt a messze földön híres zsidói ménés, amely apáról fiúra szállt.)

Az épületen barokk és klasszicista építészeti elemek keverednek, nagy árkádok loggiája és a középkori hagyományoknak megfelelő

négy sarokbástya különösen látványos.

A Wesselényi-kripta

A szakirodalmi források szerint a zsidói Wesselényi-kriptát – mely a kastély felett, egy nagy kiterjedésű domb tetején állt – a 18. században építtette ifjabb báró Wesselényi István.

Merényi-Metzger Gábor kutatásai szerint azonban nem ő, hanem az édesanyja, gróf Bánffy Katalin kezdte el építtetni a sírboltot, mégpedig a férje elhunytja után, azaz 1734 tavaszán.

Zoványi György református püspök ugyanis a következő kezdetű gyászbeszédet vetette papírra az asszony halálakor:

„MAUSOLEUM, Azaz: Temetésnek új Tornya. Mellyet, Régen elítéllet akaratjából építtetett, NÉHAI MÉLTÓSÁGOS FEJEDELMI

Aszszony, Gróf Losontzi BÁNFFI KATA ASZSZONY, b. e. Férjének, N. MÉLTÓSÁGOS L. B. HADADI VESSELENYI ISTVÁN Fejedelmi Urnak Ágyas-Házul nyugodalomra;



A kripta egykori „lakói”

A zsidói Wesselényi-kripta és annak egykori sírkövei, epitáfiumai szinte teljesen megsemmisültek.

Ezen tény ellenére azonban Merényi-Metzger Gábornak sikerült kiderítenie, hogy pontosan kiket is temettek el a báró Wesselényi család egykori sírboltjába.

A fent említett szerző közléséből ismeretes az alábbi névsor:

1. Idősebb báró Wesselényi István

Báró Wesselényi Pálés Béli Zsuzsanna gyermeke. Főispán, az erdélyi rendek elnöke, cs. kir. belső titkos tanácsos. Született a Torda vármegyei Gerenden 1674. augusztus 21-én. Meghalt Kolozsváron 1734. április 27-én.

2. Gróf Bánffy Katalin

Gróf Bánffy György és gróf Bethlen Klára gyermeke, idősebb báró Wesselényi István felesége. Született a Kolozs vármegyei Válaszúton 1684-ben. Meghalt a Doboka vármegyei Kékesen 1734. augusztus 12-én.

3. Báró Wesselényi Pál

Ifjabb Báró Wesselényi István és vargyasi báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1740 körül. Meghalt Kolozsváron 1747. augusztus 16-án.

4. Báró Wesselényi István

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1744-ben. Meghalt 1748. augusztus 20-án.

5. Báró Wesselényi Sámuel

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1749-ben. Meghalt Kolozsváron 1750. július 13-án.

6. Báró Wesselényi Katalin

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1752. január 1-jén. Meghalt Zsidón 1752. május 21-én.

Báró Wesselényi Katalin

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Született Zsidón 1753. április 4-én. Meghalt Zsidón 1753. április 5-én.

7. Báró Wesselényi Ferenc

Ifjabb báró Wesselényi István és vargyasi báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1757. február 27-én. Meghalt 1757. március 1-jén.

8. Ifjabb báró Wesselényi István

Idősebb báró Wesselényi István és gróf Bánffy Katalin gyermeke. Cs. kir. kapitány, főispán. Született Nagyszébenben 1708 júliusában. Meghalt Zsidón 1758. február 10-én.

9. Báró Wesselényi Katalin

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Született 1755. augusztus 21-én. Meghalt 1758. április 4-én.

10. Báró Bánffy Polixéna

Báró Bánffy György és báró Wesselényi Zsuzsanna gyermeke, ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna unokája. Meghalt gyermekként 1765-ben.

11. Báró Bánffy Sámuel

Valószínűleg báró Bánffy György és báró Wesselényi Zsuzsanna gyermeke, báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna unokája. Meghalt gyermekként ismeretlen időpontban.

12. Báró Dániel Polixéna

Báró Dániel István és gróf Pekry Polixéna gyermeke, ifjabb báró Wesselényi István felesége. Született a Felső-Fehér vármegyei Szászveszödön 1720. január 14-én. Meghalt Zsidón 1775. április 28-án.

13. Báró Wesselényi Ádám

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született 1781. május 21-én. Meghalt 1782. május 7-én.

14. Báró Wesselényi István

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született 1778. március 14-én. Meghalt 1782. május 24-én.

15. Báró Wesselényi Ferenc

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született 1779. április 26-án. Meghalt 1782. december 22-én.

16. Báró Wesselényi Polixéna

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született 1780. április 8-án. Meghalt 1785. március 7-én.

17. Báró Wesselényi Pál

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Kolozsváron 1785. március 16-án. Meghalt Kolozsváron 1785. május 4-én.

18. Báró Wesselényi Zsuzsanna

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Kolozsváron 1783. március 2-án. Meghalt 1785. május 20-án.

19. Báró Wesselényi Sámuel

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Zsidón 1790. szeptember 25-én. Meghalt Zsidón 1790. szeptember 27-én.

20. Báró Wesselényi Mária

Szilágy vármegye főispánja, a főrendiház örökös tagja, koronaőr volt. 1916-ban hunyt el. Báró Bánffy Ágnessel kötött házasságából született gyermekei közül Miklós huszárfőhadnagy. Az ő Paget Ilonával kötött házasságából született leánya Erzsébet, aki Máriaffi Lajos felesége lett, és ezzel a marosszentgyörgyi kastély utolsó úrnője. A következő fiú, István (Miklós és Bánffy Ágnes fia), a főrendiház tagja, Szilágy vármegye főispánja volt. A család 1938-ban egy borzalmas tragédián ment keresztül, amikor az édesapa egy vadászat alkalmával agyonlőtte saját, hasonnevű fiát. Az id. Wesselényi István és báró Jósika Ágnes házasságából született másik fiú Miklós volt, aki Kolozsváron született 1911-ben. Magyarországra költözött, párizsi követségi tanácsos, a Magyar Külügyi Intézet Külpolitikai Iskolájának igazgatója volt, később újságíróként dolgozott. Budapesten hunyt el 1980-ban, és a Farkasréti temetőbe helyezték örök nyugalomra. Ő volt a család utolsó férfi tagja, az utimusi tituli.

Demján László műemlékvédő építész sorai:

Tóth Vilmos, a Miskolci Egyetem Bölcsészettudományi Karának végzettségű 2001-es vizsgadolgozatában – Pantheonizáció a Házsongárdi temetőben... – ír az erdélyi tradicionális egyházi és családi temetkezéstörténeti szokásokról, családi kriptákról, síremlékekről, nemzeti kultikus emlékhelyekről.

A Szamos dombos homokhátnak teraszain meghúzódó „tündérbájú és zord emlékü” Zsidó éppen a történelmi Erdély és Partium, az osztozkodó láncszemek kapcsolódásában fekszik. És itt, a Rákóczi-tetővel szemközti dombon, a félig záródó park alaprajzú ősi kastélyuk feletti dombon meghúzódó családi kápolna fókuszálta egybe a



nagy magyar történelmi pantheon sorából kitörölhetetlen Wesselényieket.

Újra visszaköszön az idős és hajdanvolt ifjú Miklós életútjainak újabb azonos láncszeme, az a kapcsolódás, amely összezárta a kor ellentéteit jelentő katolikus-református házastársi kapcsolatok kivetítését a császári-erdélyi szembenállásra. A láncszemek görcsös kapcsolódása soha nem eresztett el és lankadt kemény politikai harcokban, nemzeti összefogásuk szemléletében, szent szülőföldjük tagadhatatlan szeretetében. A láncszemek összetartanak.

És csaknem azonosan, a nemzet néma gyásza követte kriptasírjaikba, hangosan zokogni nem volt szabad akkor sem. Isten az örökkévalóságig szóló megmaradást szánta általuk Zsidónak.

* A rendelkezésünkre bocsátott dokumentációkért külön köszönet Keresztes Géza műépítész, műemlékvédő szakmérnöknek; az illusztrációkat, a régi és a mai képeket Demján László műemlékvédő építész és Vetési László református szórványlelkész, a romániai református egyház szórványügyi előadója saját munkáiból és gyűjteményükből küldték el a szerzőnek.

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Zsidón 1791. október 10-én. Meghalt Zsidón 1791. október 20-án.

21. Báró Wesselényi Ferenc

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Zsidón 1793. október 4-én. Meghalt Zsidón 1793. október 4-én.

22. Báró Wesselényi Lajos

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Született Zsidón 1799. augusztus 24-én. Meghalt Zsidón 1799. augusztus 24-én.

23. Idősebb báró Wesselényi Miklós

Ifjabb báró Wesselényi István és báró Dániel Polixéna gyermeke. Cs. kir. kapitány, főispáni helytartó, a „zsidói bölény”. Született Zsidón 1750. december 11-én. Meghalt Zsidón 1809. október 25-én.

24. Ifjabb Pataki Mózes

Idősebb Pataki Mózes és Pataki Krisztina gyermeke. Református lelkész, az „árvízi hajós” nevelője. Született Kolozsváron 1784. február 29-én. Meghalt Kolozsváron 1815. január 25-én.

25. Cserey Heléna

Cserey Farkas és Boros Katalin gyermeke, idősebb báró Wesselényi Miklós felesége. Született a Kraszna vármegyei Krasznan 1754-ben. Meghalt Zsidón 1831. december 16-án.

26. Ifjabb báró Wesselényi Miklós

Idősebb báró Wesselényi Miklós és Cserey Heléna gyermeke. Politikus, alispán, az MTA tagja, az „árvízi hajós”. Született Zsidón 1796. december 30-án. Meghalt Pesten 1850. április 21-én.

27. Báró Wesselényi Heléna

Ifjabb báró Wesselényi Miklós és Lux Anna utószülött gyermeke. Született Pesten 1850. május 16-án. Meghalt Pesten 1850. május 26-án.

28. Báró Wesselényi Béla Ferenc

Báró Wesselényi Béla Pál és D'Aubin Franciska gyermeke. Született Kolozsváron 1876. május 24-én. Meghalt Zsidón 1879. május 8-án.

29. Báró Wesselényi Pál

Báró Wesselényi Béla Pál és D'Aubin Franciska gyermeke. Született Zsidón 1880. április 23-án. Meghalt Zsidón 1880. szeptember 22-én.

30. Báró Wesselényi Béla Pál

Ifjabb báró Wesselényi Miklós és Lux Anna gyermeke. Főrendiházi tag. Született Zsidón 1847. május 11-én. Meghalt a Kolozs vármegyei Alsózsukon 1904. október 20-án.

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1114.

Egy japán mondást idézünk a rejtvény főszoraiban.

1	ÖNHITT	SZELÍD VAD LENTI	AMERIKAI ÁLLAM (RÖV.)	IGAZ PÁROS!	HANGTALANSÁG
A					Á
2	H	REST JÉZUS ANYJA	FRANCIA ARANY	KRÉTAI HEGY	ENNEKI DÉL-ÁZSIAI ÁLLAM
INDULÁS AMERIKÁBA!			LATIN KETTŐS BETŰ	ASSZONY-NÉV	
A LAKÁSÁBAN			OSZTRÁK FOLYÓ		KILO (RÖV.) FÉLELEM!
ZENESZERZŐ (FERENC)				ÉGI PARADICSOM	
RÓMAI 1002			IGEVÉGZŐDÉS LEHET	LÁM	
A BÁRIUM VEGYJELE			RANGJELZŐ ELÓTAG	SZOLMIZÁCIÓS HANG	
ÁSVÁNYI FŰSZER			MUNTÉNAI VÁROS		RÓMAI 1000 FÖLDER FORGAT
			PÁRT ÖSSZEAD		
			AB OVO ALFA ÉS OMEGA		HAMIS VÍZÁRÓ ÉS NYITÓ
A HÉT VEZÉR EGYIKE			BECSAPI AZ ARZÉN VEGYJELE	JOBBRA TINÓ!	
				FESZÍTŐ-ESZKÖZ	
RAVASZDI FALUSI APÓ			HÉZAG		A BŐR VEGYJELE
			TROPUSI ORMÁNYOS ÁLLAT		LEVÉLHORDÓ INTÉZMÉNY
			REG ÉS ... (ARANY J.) BOLYGÓ-SZOMSZÉD	KERTI ESZKÖZ	
				DUBLIN LAKÓJA	
CSENDES NÉMET!			AIR INDIA (RÖV.) LE	TORINO FOLYÓJA	HÍM ÁLLAT
				IDÓMÉRŐ	
MADRIDI LAP			NAGYON KICSI		AZ ESKÜ LÉNYEGE!
			AZ ITTENI		RÓMAI NÉGY
OROSZ VÁROS LAKÓJA				NŐI NÉV (AUG. 26.)	
				KETTŐS BETŰ	
L. N. J.	S			NY	

A JAPÁN NÉPKÖLTÉS

című pályázat nyertesei:

Szabó Irma,

Marosvásárhely, C. D. Gherea u.

Személy Béla,

Marosvásárhely, A. Iancu u.

A pályázati rejtvény megfejtése:

HA VALAKIT MEGSZÓLUNK, MEGMUTATKOZIK AZ ÁRNYÉKA.

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések az augusztus 2-i számból:

Ikkrek: Effie Briest

Skandi: A most érkezett ember húsz napig jól dolgozik.

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

ÉVFORDULÓK (8/2.)

1	2	3	G	4	5	6	7	K	8
9				10					11
12	13	14	15	16		17	18		19
21					22		23		24
O	25			26		27		28	
29	30			31		32		33	
34			35			36			37
38		39			40	41			42
L	43			44	45			46	47
48	49			50	51	52		53	
I	54		L		K		55	V	

VÍZSZINTES: 1. Igazságügyi orvosszakértő, 175 éve született (Jakab). 5. Jogász, vagyonát intézményekre hagyta, 225 éve született (Szilárd). 9. Svájci kanton. 10. Román populáris zenei műfaj. 12. Olasz költő, 225 éve hunyt el (Giuseppe). 17. Ennek! 19. Cégféle (röv.). 20. Pénzbeli érték. 21. Ez van, ha süt a nap. 22. Farkasvezér. 24. Ismeretterjesztő (röv.). 25. Gésa! 26. Jegyzetel. 27. Fűszer. 28. Balettcipő- és parfümmárka. 29. Futómadár. 31. Talján. 33. Hamisan játszott. 34. Római 1100. 35. A két ... (Jókai). 36. Földet forgató. 37. Az oxigén és a jód vegyjele. 38. Felnőtt iskolás. 40. Angol irodalomtörténész, 150 éve született (Arthur). 43. Hegycsúcs. 45. A láb része. 46. Király (francia). 48. Csüngő. 50. Air India (röv.). 52. Beszór! 53. Szavazat. 54. Régész, 150 éve született (József). 55. Püspök, 552 éve hunyt el (János).

FÜGGŐLEGES: 1. ... iuris: saját jogon (latin). 2. Az argon vegyjele. 3. Megbízhatatlan. 4. Homokszemek! 5. ... avis (ritka madár). 6. Folyadékot tölt. 7. Kicsinyítő képző. 8. Bőrgyulladás. 11. Király ... (Kossuth-díjas költő). 13. Alfa és omega. 14. Balti főváros. 15. Női név (ápr. 13.). 16. Magasodik. 18. Halk zöreje. 21. Olasz zeneszerző, 250 éve halt meg (Nicolo). 22. Költőnk (János). 23. Paripa. 24. Harag (latin). 26. Sziget (francia). 28. Lopakodik. 30. Kocsi tartalma! 31. Fonóban használt eszköz. 32. Szoknyás nép. 33. Vízet nyitó és záró eszköz. 35. Osztrák régió. 36. Nem mozgó. 39. Afrikai állam. 41. Nem szoros. 42. Huzal. 44. Páros impala! 47. Rendszerben (USA-eredetű). 49. Az oxigén és a volfrám vegyjele. 51. Izomkötő a testünkben. 53. Római hat.

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket 2024. augusztus 22-ig a Népszava címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

Városok

1	2	3	4	O	5	R
6					7	
8		8	9	10		
11		12		13		
		14	15			16
17	18					
19			20			

VÍZSZINTES:

1. Orosz város. 6. Fontos gazdasági ág. 7. A tetejére. 8. Alá. 9. Kiárusít. 11. Válság része! 13. Bent bent! 14. Művészettörténész (Nóra). 17. Cseppfolyósodik. 19. Téli sport. 20. Lábízület.

FÜGGŐLEGES:

1. Tisztán érthető. 2. Német autómárka. 3. Lakrész! 4. Görög autójel. 5. Spanyol főúr. 10. Alányújtó. 12. Maró vegyület. 15. Fogoly. 16. Járom. 18. Római 51.

1	2	M	3	4	5	N
6			7			
8		9				Z
		10			11	
12	13			14		
15			16		17	18
19			20			

VÍZSZINTES:

1. Nyugat-országi város. 6. Beszúr! 7. Gabonaféle. 8. Nagyon érdekel. 10. Ókori. 12. Arcunk része. 14. Francia arany. 15. Madridi sportklub. 17. Juttat. 19. United States (röv.). 20. Házban élő.

FÜGGŐLEGES:

1. Kérlelhetetlen. 2. Összetör. 3. Algériai város. 4. A lutri utóda. 5. Az itteni. 9. Hunyadi László nádora. 11. Közél-keleti állam. 13. Dolog, tárgy (latin). 16. Elek! 18. Skálakezdet.

L. N. J.

KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,
Győzelem tér
18. szám,
www.bookyard.ro

Drámai csatában elődöntős a magyar férfi-vízilabdaválogatott

A magyar férfi-vízilabdaválogatott szétlövésrel 12-10-re legyőzte Olaszországot a párizsi olimpia szerdai negyedöntőjében, ezzel bejutott a legjobb négy közé. A magyarok a pénteki elődöntőben a világbajnoki címvédő horvátokkal találkozhatnak.

A mérkőzés két magyar góllal indult, az olaszok pedig kihagytak egy ötméterest. A háromgólos előnyt azonban nem sikerült megszerezni, mert egy emberelőnyös támadás kimaradt, és Olaszország szépített. Az első negyed minimális, 3-2-es magyar előnnyel zárult.

A második negyedben több mint öt és fél percig nem láthatott gólt a közönség, aztán Conde mi lövés közben arcon találta Jansikot, akinek felszakadt a szemöldöke. A játékvezetők az esetet videózás után brutalitásnak ítélték, a gólt elvették, Conde mi végleg kiállították, a magyarok pedig négy percre emberelőnybe kerültek és ötöst lőhettek, amit Manhercz értékesített (4-2).

A fordulást követő ráúszást elhozták a még másfél percig emberhátrányban lévő olaszok, Francesco Di Fulvio lövése pedig Vogel keze alatt becsúszott. Vámos óriási kapufája után megúszták az olaszok, és Gonzalo Echenique egyenlített. A harmadik negyed pedig minimális olasz előnnyel zárult (6-7).



A negyedik negyed első olasz támadását Echenique fejezte be, de a magyarok két góllal is válaszoltak (8-8). Vogel kimozdulása ötméterest ért a játékvezetők szerint, Fondelli lövését azonban újra védte a magyar büntetőspecialista. Manhercz szerzett vezetést, az utolsó szó azonban az olaszoké volt, így a meccs 9-9-re végződött.

A szétlövésben mindkét csapat kihagyta az elsőt, aztán Vogel másodszor is védett. A harmadik párban mindkét fél eredményes volt, a negyedikben pedig ismét kimaradtak a büntetők. A kegyelemfőst Manhercz adta meg ötödik lövőként, így az olaszoknak már nem maradt újítási lehetősége.

A vitorlázó Vadnai Jonatán negyedik az olimpián

Vadnai Jonatán a negyedik helyen végzett ILCA 7 (korábbi Laser) osztályban Marseille-ben, a párizsi olimpia vitorlásversenyein.

Az Európa-bajnoki ezüstérmes magyar hajós a nyolc selejtezős futam után a hatodik helyen várta az eredetileg kedre kiírt éremversenyt. A többszöri halasztás után szerdán rajtolt futamban Vadnai nagyszerűen kezdett, az első szakasz során az élen vitorlázott, de aztán a második bójához érkezve egy borulás után visszaesett. A szél viszont közben annyira leállt, hogy a szervezők érvénytelenítették a futamot.

Egy óra várakozás után jött az újabb rajt, Vadnai újra az élre állt, és tisztán, elsőként vette az első bóját. A második szakaszban másodikként fordult, de aztán ismét vezetett, miközben több vetélytársát is figyelmeztették. A harmadik bójavételénél már nagy volt a túlekedés, Vadnai harmadikként fordult, aztán visszacsúszott az ötödik pozícióba. A befutó előtt gyakran változott a sorrend az ismét gyengülő szélben, de a magyar vitorlázó harmadikként fordult, és ezen a helyen is futott be szoroson a győztes és címvédő ausztrál Matt Wearn, valamint a ciprusi Pavlosz Kontidesz mögött. Vadnai közel járt a bronzéremhez, a perui Stefan Peschierának azonban az éremfutamban a kilencedik hely is elég volt ahhoz, hogy megőrizzen előnyéből négy pontot.

Román ezüst súlyemelésben

Ezüstérmert szerzett a női súlyemelés 49 kg-os súlycsoportjában a Romániát képviselő Mihaela Cambei a párizsi olimpián. Cambeinek mind a hat kísérlete sikeres volt a versenyen, a mezőnyben ő volt az egyedüli, akinek ez összejött. Szakításban 93 kg-ot teljesített, négy kilogrammal többet, míg bárki más a mezőnyből, a toronymagas favorit kínai Hou Csi-huj megállt 89 kg-nál. Utóbbi próbálkozott 93-mal is, de a súly kifogott rajta. Volt idő, amikor a szakításért külön érem járt volna, de egy ideje csak az összetett eredményért adnak érmet az olimpiákon, a világbajnokságoktól eltérően. Lökésben Cambei 106 kg-on indított, és 112 kg-ig jutott, így 205 kg-mal zárta összesítésben a versenyt. Vetélytársai közül csak Hou tudta felvenni a kesztyűt. Ő egy biztonsági 110 kg-mal indított, majd 117 kg-ra emeltetett, ami egyben olimpiai csúcst jelentett, hisz csak ennyivel előzhetette meg összetettben Cambeiket. Az első próbálkozása nem sikerült, másodjára azonban, a verseny utolsó próbálkozásán, megtartotta a súlyt, így egy kilogrammal Cambei elé került, utóbbi pedig maradt az ezüsttel.

Románia súlyemelői egyébként nyolc év után térnek vissza az olimpiára, a tokiói játékokról ugyanis a nemzetközi szövetség testületileg kizárta az ország emelőit, miután többüket doppingvétségen kapták. Nyolc éve Rio de Janeiróban Gabriel Sincraian eredetileg bronzérmert nyert 85 kg-ban, utóbb azonban doppingolás miatt megfosztották az érmétől. Remélhetőleg Mihaela Cambeire nem vár hasonló sors.

A birkózó Losonczi Dávid a bronzéremért küzdhet

A kötöttfogású birkózók 87 kilogrammos súlycsoportjában szereplő Losonczi Dávid kikapott az elődöntőben, így csütörtökön lapzárta után a bronzéremért léphetett szőnyegre a párizsi olimpián.

Az olimpiai újonc Losonczi Dávid, aki a súlycsoport egyik favoritjának számított, délelőtt az azeri Rafig Huszeinovot nagyon magabiztosan győzte le 5-2-re. A negyedöntőben már lényegesen jobban megszenvetett a szerbek orosz származású klasszisa, az idei Eb-győztes Alekszandr Komarov ellen, akit hatalmas csatában, fordulatoss meccsen múlt felül 2-2-re, később szerzett pontnak köszönhetően.

Az esti program negyedik párjában a bolgárok tavalyi vb-harmadikja, az ukrán származású Szemjon Novikov várt rá, aki ellen mindhárom korábbi összecsapását megnyerte. Az elején Losonczi irányított, és Novikov kapta a figyelmeztetést (1-0) a menet közepén. A parterhelyzetből kétszer is megemelte a bolgárt, de nem tudott dobni. A második szakasz elején Novikov mindent megtett, hogy leküldesse ellenfelét, 50 másodperc után el is érte

célját (1-1), lentől pedig megemelte a magyart, dobni azonban neki sem sikerült, így állásból folytatták.

Mivel Novikové volt az utolsó pont, Losonczi Dávidnak innentől támadnia kellett, ellenfele azonban kiválóan védekezett, ráadásul alig húsz másodperccel a vége előtt kilépett a magyar birkózót (1-2), aki a végén ugyan kitolta a szőnyegről ellenfelét, de mivel a bolgár a térdén csúszott ki,

nem ért pontot az akció, amit a magyarok által kért videózás is megerősített (1-3).

„Megtettem mindent. Kitettem szívemet, lelkemet és most tanácstalanul állok a törtétek előtt” – mondta csalódottan a veresége után Losonczi Dávid, aki lapzárta után a bronzéremért mérkőzött a dán Turpal Ali Bisultanov és a grúz Lasha Gobadze meccs győztesével.



Nyárádtó jutott tovább a kupában

Szerdán rendezték a labdarúgó-Románia-kupa országos szakaszának második fordulóját, amelyben az állva maradt két Maros megyei csapat egymás ellen játszott. A szászrégeni Avântul, amely az előző körben 7-0-ra verte az ifjúsági csapattal kiálló ACS Marosvásárhelyt, az idén a 2. ligába feljutott és az ebben a körben csatlakozó Nyárádtói Unirea 2018-at fogadta. A nyári szünetben jelentősen megerősödő Nyárádtó számára még tartalékosan sem volt kérdéses a győzelem megszerzése, noha ez csak egy második félidőben lőtt góllal született meg.

A folytatásban Nyárádtó maradt Maros megye egyetlen képviselője a kupában, amelynek még két körét kell teljesítse ahhoz, hogy bejusson a play-off körbe, a csoportkör előszobájába, ahol már élvonalbeli ellenfelet is kaphat. Nyárádtó nagy előnye, hogy mivel az előző idényben a 3. ligában játszott, minden mérkőzését a folytatásban hazai pályán játszhatja.

Eredményjelző

Labdarúgó-Románia-kupa, országos szakasz, 2. kör: Șomuz Fălticeni–Bucovina Rădăuți 2-2, büntetőkkel 4-5, CSM Pașcani–Rapid Brodoc 2-1, Voința Cudalbi 2015–Sporting Liești 1-2, Bákói Aerostar–Bákói FC 1-3, Székelyudvarhelyi FC–CSM Focșani 2007 0-1, CSM Râmnicu Sărat–Metalul Buzău 1-3 hosszabbítás után, Viitorul Ianca–1919 Dacia Unirea Brăila 1-2, Brassói Kids Tâmpa 2015–Barcaroznyói Olimpic Cetate 2-1, Zernyesti Olimpic–FC Câmpulung Muscel 2-3 h.u., Aro Muscelul Câmpulung Muscel–FC Pucioasa 3-0, CSO Plopeni–CS Blejoi 0-2, CSL Ștefănești de Jos–CS Tunari 1-5, Bukaresti CS Dinamo–CS Afumați 2-4, SC Popești-Leordeni–Bukaresti Progresul 1944 Spartac 2-1, Recolta Gheorghe Doja–FC Agricola Borcea 2-2, büntetőkkel 4-5, SCM Dunărea 2020 Giurgiu–Cetatea Turnu Măgurele 4-1, Szatmárnémeti CSM Olimpia–Zilahi SCM 0-4, Nagybányai Minaur–Máramarosszigeti CSM 3-2, Besztercei Gloria 2018–Dési Unirea 1-0, Kolozsvári Viitorul–Kolozsvári Sănătatea 1-4, Biharszentandrászi Crișul–Nagyvárad FC Bihor 1-1, Borosjenői ACB–Csermői Gloria Lunca-Teuz 0-3, Pécskaj Progresul–Temesvári SSU Politehnica 3-3, büntetőkkel 3-5, Újpesti CSC–Újszentesi CSC 1-2, Kiskrassói Voința–Győröd-Szőlőtelepi CSC 0-2, Szászrégeni Avântul–Nyárádtói Unirea 2018 0-1, Kudzsiri Metalurgistul–Gyulafehérvári CSU 1-3, Gyulafehérvári CSM Unirea–Dévai CSM 15-0, Petrozsényi Jiul–Viitorul Pandurii Tg. Jiu 1-1, büntetőkkel 3-5, Gilortul Târgu Cărbunești–SCM Rm.-Vâlcea 4-5 h.u., Lupii Profa–Viitorul Dăești 4-2, Petrolul Potcoavă–CSO Filiași 3-1, Vedîța Colonești–CSM Alexandria 1-4, Gloria Băneasa–Dunărea 2005 Călărași lapzárta után.

Három góllal nyert Paks

Szerdán négy mérkőzést rendeztek a labdarúgó Bajnokok Ligája 3. selejtezőkörében, illetve lejátszottak már öt találkozót a Konferencialiga 3. selejtezőkörének odavágóiból is. Ezek között a Paks–Mornar Bar találkozót is, amelyet Paks fölényesen nyert, így fél lábbal már a play-off körben érezheti magát. Az eredmény ismét felveti a kérdést, hogy mi történhetett, amikor hazai pályán egy négyest kapott a Corvinultól?

Eredményjelző

Labdarúgó Bajnokok Ligája, 3. selejtező, első mérkőzések:

Slavia Prága (cseh)–Union Saint-Gilloise (belga) 3-1, Slovan Pozsony (szlovák)–APOEL Nicosia (ciprusi) 2-0, Jagiellonia (lengyel)–Bodø/Glimt (norvég) 0-1.

Labdarúgó-Európa-liga, 3. selejtező, első mérkőzések:

Noah (örmény)–AEK Athén (görög) 3-1, Paks–Mornar Bar (montenegrói) 3-0, Häcken (svéd)–Palde (észti) 6-1, FC Koppenhága (dán)–Baník Ostrava (cseh) 1-0, St. Gallen (svájci)–Śląsk Wrocław (lengyel) 2-0.

A parlament döntése ellenére a lengyel elnök nem váltja le az Országos Rádió- és Televíziótanácsot

A parlament döntése ellenére nem váltja le Andrzej Duda lengyel elnök a sajtószabadság felett őrködő és a műsorszolgáltatói engedélyekről döntő Országos Rádió- és Televíziótanács (KRRiT) tagjait – közölte csütörtökön Malgorzata Paprocka, a varsói államfői hivatal vezetője.

„Az elnök döntött a KRRiT ügyében, nem ért egyet a szejm és a szenátus álláspontjával, vagyis a tanács a jelenlegi összetételében folytatja a munkáját” – jelentette ki Paprocka a Polsat News kereskedelmi televízióban.

A szenátus júniusban, az alsóház pedig júliusban utasította el a KRRiT beszámolóját a testület 2023-as tevékenységéről. A lengyel törvények szerint ilyen esetben meg kell szünnie a testület tagjai mandátumának, kivéve, ha az államfő elutasítja a parlament döntését.

Paprocka kijelentette: az utóbbi hónapokban a KRRiT-nek „nagyon nehéz dolga volt, elsősorban a közmédiában történt törvénytelen változtatások miatt”.

Ezzel arra utalt, hogy a Donald Tusk vezette kormány a tavalyi év végén olyan változtatásokat hajtott végre a közmédiában, amelyeket az ellenzék és az alkotmány-

bíróság mellett a KRRiT is törvénytelennek minősített.

A KRRiT-ről folytatott nyári eleji parlamenti vitában a kormánykoalíció képviselői azzal vádolták a testületet, hogy az előző, a Jog és Igazságosság (PiS) vezette kormány idején elfogult volt, és nem védte meg a szólás- szabadságot.

Májusban a kormánykoalíció képviselői benyújtottak a szejmben egy indítványt arról, hogy Maciej Swirskit, a KRRiT elnökét a legmagasabb állami tisztségviselők jogsértését vizsgáló különleges bírói testület, az állam-bíróság elé állítsák.

Swirskit egyebek között azzal vádolják, hogy a lakossági közmédiá-elfőzetési díjakat, amelyeket a KRRiT szed be, a testület nem a közrádió és -tévé bankszámlájára utalja, hanem bírósági letétbe helyezi. Ő azzal érvel, hogy a közmédiá több csatornájának új vezetését a bíróság még nem jegyezte be, ezért kellett eddig mintegy 300 millió zloty előfizetői díjat bírósági letétbe helyezni.

A KRRiT-nek öt tagja van, a jelenlegi tagokat a PiS kormányzása idején, 2022-ben iktatták be. Közülük ket-tőt-kettőt a szejm, illetve az államfő bízott meg, egyet pedig az akkor ellenzéki többségű szenátus. (MTI)

Varsóban megemlékeztek a helyi német koncentrációs tábor felszabadításának 80. évfordulójáról

A lengyel fővárosban hétfőn megemlékezést tartottak abból az alkalomból, hogy a lengyel földalatti Honi Hadseregben harcoló cserkészek 80 évvel ezelőtt felszabadították a KL Warschau nevű varsói koncentrációs tábort, amelyben a németek a második világháború idején magyarországi zsidókat is fogva tartot-

ak. Aldona Machnowska-Góra varsói főpolgármester-helyettes a megemlékezésen felidézte: az 1944. augusztus 1-jén kitört, a német megszállók ellen elindított varsói felkelés elején, augusztus 5-én a felkelők 348 zsidót szabadítottak fel a KL Warschau táborból.

Piotr Sikorski történész beszédében rámutatott: a felszabadított zsidók közül többen is csatlakoztak a varsói felkeléshez, amely során sokan közülük elesetek. A korábbi lágerfoglyok közül olyanok is harcoltak a lengyel felkelők oldalán, akik előtte részt vettek az 1943-as varsói gettófelkelésben, amely az üldözött zsidók legnagyobb fegyveres ellenállási akciója volt a második világháború során.

A KL Warschau koncentrációs tábort a németek 1943 júliusában alapították. A láger a varsói Gesia utcában, a volt katonai börtön területén működött, ezért a helyiek Gesiówkának nevezték el. A megszállt Lengyelország területén működő más lágerekből, valamint más európai országokból szállítottak oda zsidókat, összesen csaknem

7200 embert. 1944 júliusában a németek elkezdték a láger evakuálását. A varsói felkelés kitörése után, augusztus 5-én a Honi Hadsereg Zoska fedőnevű, cserkészekből álló alakulatának tagjai megtámadták a mintegy 80 SS-katona által őrzött Gesiówkát. Felhasználták ehhez a korábban a németektől zsákmányolt Panther (Párduc) típusú harckocsit, amely áttört a börtön kapuján, szétlőtte ennek őrtornyait. A támadás során a németek egy része elesett, mások elmenekültek. A felkelők oldalán egy katona és egy ápolónő vesztette életét.

Az akcióban megmentett 348 zsidó fogoly között 24 nő volt. Nyolcvankilenc fogoly lengyel állampolgár volt, a többi zsidó Belgiából, Franciaországból, Görögországból, Hollandiából, Magyarországról és más európai országokból származott.

Történészek szerint a Gesiówka felszabadítása az egyik legnagyobb katonai és presztízssikernek számított a két hónapig tartó harcok után, 1944. október 2-én végül levert varsói felkelés során.

A második világháború után a Gesiówkát először a szovjet Belügyi Népbiztonság (NKVD), majd a lengyel állambiztonság (UB) működtette lágerként a német háborús foglyok, valamint a Honi Hadsereg volt katonái és a kommunistaellenes harcosok számára. Becslések szerint a háború után 1800-an haltak meg ott a láger 1956-os felszámolásáig. (MTI)

A bográcban és a tűzön készített ételek lesznek a főszereplői az idei Magyar Ízek Utcájának

A bográcban és a tűzön készült ételek kapják idén a főszerepet a Magyar Ízek Utcájában, amelynek gasztronómiai különlegességeit augusztus 18. és 20. között lehet megkóstolni Budapesten, a Várkert Bazár előtt.

A rendezvény legfontosabb célja, hogy idén is bemutassa, milyen izgalmas a magyar gasztrókultúra, valamint, hogy a Kárpát-medence tradicionális ételei mellett mennyire megférnek a magyar konyhában a modern, izgalmas fogások is – mondta el *Novotny Antal*, a Magyar Ízek Utcája főszervezője a rendezvényt bemutató csütörtöki sajtótájékoztatón, Budapesten.

Kiemelte: gazdag a világa azoknak az ételeknek, amelyeket üstben, bográcban vagy fazékban készítenek el kifejezetten tűz fölött, na-

gyon sok recept, technológia és alapanyag kapcsolódik ezekhez az ételekhez, amelyeket az ünnepi hétvége alatt a közönség is jobban megismerhet. Hozzátette: a helyszínen a profi séfek mellett amatőr szakácsok is főznek majd.

A rendezvényen a hagyományokhoz híven a közönség először kös-tolhatja majd meg az idei Magyarország tortáját és cukormentes tortáját, valamint az év Szent István-napi kenyerét.

Septe József, a Magyar Pékszővetség elnöke elmondta, hogy idén a kenyerek közül a balmazújvárosi Balmaz Sütőde Kft. Nagypám kenyere burgonyával lett az év Szent István-napi kenyere, az innovatív kenyerek mezőnyében pedig szintén a Balmaz Sütőde Kft. jalapenós, cheddar sajtos, vadkovászos kenyere-t díjazták. A tavaly életre hívott,

és idén sós változatban meghirdetett sétálósütemény kategóriában a mór-rahalmi Varga Pékség 95 Kft. Pásztor reggeli lett a nyertes, amely egy juhtúróval, sonkával, lilahagymával töltött, szegedi paprikával színezett francia croissant. A kenyerek versenyét 13. alkalommal hirdették meg, amelyre idén rekordszámú, csaknem 100 terméket neveztek a három kategóriában – mondta el *Septe József*, aki át is adta a díjazottaknak az elismeréseket.

Selmeczi László, a Magyar Cukrász Ipartestület társelnöke az idei Magyarország tortája verseny győztesének, a váci Édes Vonal cukrászdából Kovács Alfréd cukrásznak adta át az elismerést a Mákvirág nevű, mákos-fekete ribizlis-fekete szezámós tortáért. A desszert egy könnyű, mandulalisztes, mákos pis-

kótából, lágy fehércsokoládé-krémből, ropogós feketeszám-grillázsból áll, valamint megjelenik benne a máklíkor és a fekete ribizli is.

Az idén 18. alkalommal meghirdetett versenyen a jelentkezőknek kellett felhasználniuk, mivel a szervezők a gazdag beltartalmú értékekkel rendelkező magyar alapanyagokra szerették volna felhívni a figyelmet – ismertette *Selmeczi László*. A második helyezett *Fodor Sándor* (a budapesti Habcsók Cukrászda) Rigófütyű nevű tortája lett, míg a harmadik helyen *Novák Ádám* és *Domonkos Noémi* (a szegedi Reök Kézműves Cukrászda és Kávéház) Fekete gyöngy elnevezésű alkotása végzett.

Erős Antónia, az Egy Csepp Figyelem Alapítvány alapítója adta át a Magyarországi cukormentes tortá-

jának járó elismerést, amelyet a szegedi Reök Kézműves Cukrászda és Kávéház cukrászai, *Novák Ádám* és *Csonka László* vehettek át a Zöld Málna elnevezésű, málnás-pisztácia-s-fehér csokoládés-rózsavizes tortájukért. A tortában a pistácia egyaránt megjelenik a piskótában és a mousse-ban is, édes ízét a piros málnaszelvé savassága egészíti ki, és a rózsavíz teszi különlegessé.

Az Egy Csepp Figyelem Alapítvány által, a Magyar Cukrász Ipartestület szakmai partnerségével megrendezett verseny második helyezettje szintén a szegedi Reök Kézműves Cukrászda és Kávéház alkotása, amely a Fűszeres Vilmos nevet kapta, míg a harmadik helyen *Gyuris László* és *Reisinger Ferenc* (a szegedi Virág Cukrászda és Kávéház) Intuicio elnevezésű alkotása végzett. (MTI)

Dr. Ábrám Zoltán

Az olimpiai részvétel és eredményesség, sőt azon túl az olimpiai játékok megrendezése bármely országra nézve büszkeségre érdemesítő elismerés. Az alábbi történet még a legutóbbi, tokiói olimpia előtti évekből való. Magyarország a belső politikai ellenzék nyomására visszalépett a 2024-es nyári olimpiai játékok megrendezéséről, bár arra első számú esélyes volt a vele még versenyben levő, korábban már kétszer (1900, 1924) olimpiát szervező francia fővárossal szemben. Mi, magyarok ezért némi szomorúsággal nézzük a párizsi olimpia helyszínét. És némi reménységgel, hogy – megérjük, vagy már nem érjük meg – lesz egyszer budapesti olimpia is!

Hajnali ötkor a szálloda előtt vár a recepciósnál megrendelt taxi. Bizonyára nem véletlen, hogy nem cég képviselőjében, hanem fehér Proton autóján mindenféle felirat nélkülözve vár rám Azam, a maláj taxis. A bal oldali ajtónál szállok be, az országban jobb oldali a közlekedés. Egy órát szánok az útra, százötven ringittben egyezünk meg. Még gyér a forgalom, lehet haladni. Három fizetős kapun haladunk át sorra, majd húsz perc múlva megjelenik a tábla: KLIA (Kuala Lumpur International Airport) 46 km. Szóval oda-vissza elfogy jó néhány liter üzemanyag, litere mintegy két ringitt. De azért jut is, marad is. A malájföldön legyártott autó mintegy negyvenezer ringittbe kerül, lassú a megtérülése.

Azam másodállásban taxis, amúgy a kormánzatnak dolgozik, ami kedvezőbb az átlagosnál. Malajziában mintegy ezerhatszáz ringitt az átlagfizetés. Egy repülőterti fuvar nyeresége felér a napi keresettel. Thai felesége van és két kamasz fia, többet nem akar. Sem gyermeket, sem asszonyt. Pénz kérdése. Feleségének nincs állása. Malajziában muszlim csak muszlimmal házasodhat, nem úgy, mint Indonéziában, ahol nincs ilyen megszabás. Tulajdonképpen az anyósa jött férjhez ide, a mama még Thaiföldön él. Dédnagyit elég ritkán látogatják meg, és a fiait inkább itthon hagyja, hogy ne legyenek kiteve a szomszédos ország szabad erkölce csábításainak. Amúgy Thaiföld egy jóra való ország, a legjobb jelző rá az, hogy szórakoztató. Hazáján kívül még egy országban járt, Szingapúrban, amit már több jelzővel tud leírni: tiszta, biztonságos, drága. A maláj félszigettel szomszédos Borneón nem járt: sem az indonéz, sem a maláj részén. Bahásza az anyanyelve, de szép számban vannak mandarint beszélő kínai barátai is.

Miután alaposan kikérdeztem, és az iskolában megszerzett alapszintű angol nyelvtudását igénybe vettem, ő szegezi nekem a szokásos kérdést: Honnan jött? Egyből rávágom, hogy Magyarországról. Eleinte még haboztam, hogy Romániát, Erdélyt vagy Magyarországot mondjak, de egyöntetű a választásom. A román turistának, eleve a román útlevélnek nincs túl jó megítélése a nagyvilágban, ráadásul én magyar útlevéllel utazom, szóval ezt a választ felejtjük el. Szívem szerint Erdélyt, azaz Transzilvániát mondanék, de az magyarázatra szorulna. Még a sem Romániát, sem Magyarországot valószínűleg nem ismerők számára is, akik meglehet, inkább hallottak Drakuláról, mint egész Kelet-Közép-Európáról.

Magyarországról? – Azam hosszú másodpercekig hallgat, a hajnali derengésben is jól érzékelhetően erőlködik. Semmit sem tudok erről az országról! – vallja be őszinte szomorúsággal. Aztán hirtelen megvilágosodik, és izgatottan ismétli a szavakat: Hungary, Olympics! (Magyarország, olimpiai játékok!) Nos, valamit mégiscsak tud rólunk. Sikeres sportolóink, olimpiai bajnokaink ilyen messzire eljuttatják az ország jó hírét. Azam ezt az egyet mégiscsak tudja a magyarokról. Nos, ennyit ér az olimpia! És hogy milyen reklámtól vontuk meg magunkat a 2024-es budapesti olimpiai pályázat visszavonásával, azt még Azam sem tudná elmondani...

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGŐNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZS-KAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (67917-I)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segítyéből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67722-I)

RENDELÉSRE BÚTOROKAT KÉSZÍTEK. Augusztusban 10% kedvezmény. Tel. 0748-691-858. (p.-I)

A DORA MEDICALS ASSZISZTENSNŐT alkalmaz **RECEPCIÓS MUNKAKÖRBE.** Várjuk önéletrajzát az admin@doramedicals.ro e-mail-címre, tel. 0733-553-974. Marosvásárhely, Mărășești tér 21. szám. (68053-I)

Eladási közlemény

A Maros Megyei Pénzügyi Hivatal adóbehajtó osztálya az intézmény Marosvásárhely, Dózsa György út 1–3. szám alatti székhelyén **2024. augusztus 22-én 11 órától** – a költségvetési adósság törlesztése érdekében – árverést tart az alábbi cégek javainak eladására:

RG STAHL UND MASCHINENBAU KFT., adószám 33462626
– 5900 négyzetméter kültelek, szántóföld, telekkönyvszáma 55861/Koronka, nincs pontos helymeghatározás, mivel hiányzik a parcelláris felosztás, T-29 A-980-as bejegyzés, kikiáltási ár: 605.000 lej, héamentes, első árverés.

HEAVY SPECIAL TRANSPORTS KFT., adószám 37072324
– 2012-es, euro 3-as, szürke dízel Volkswagen Caddy furgon, 75 kW, alvázszáma WV1ZZZ2KZCX033845, rendszáma MS-47-ELS, rozsdanyomokkal, sérült, nagyon rossz állapotban, motor nélkül, a műszaki vizsgája lejárt, kikiáltási ár: 2.986 lej + héa.

– 2000-es piros Meusburger PG3 félpótkocsi, alvázszáma W09PG3003Y0M49672, rendszáma MS-04-EMV, leromlott állapotban, rozsdás, kikiáltási ár: 11.446 lej + héa (első árverés).

AURIS RELAX KFT., adószám 37141874
– Dízel, 1896 köbcéntis, 2003-as kék Audi A4, 270.000 km-ben, alvázszáma WAUZZ8E03A032024, rendszáma MS-27-AUR, kikiáltási ár: 9.900 lej + héa (első árverés).

SZILEVO SON KFT., adószám 40551238
– Félpótkocsi-alváz, kikiáltási ár: 1.600 lej + héa
– Master BLP53M melegvevő-fűvő, kikiáltási ár: 402 lej + héa
– Kétfázisú alumínium vízmérték, kikiáltási ár: 76 lej + héa
– 4 t-ás emelő, 06409-es széria, kikiáltási ár: 3.845 lej + héa
– Metabo HE 23-650 típusú melegvevőfűvő-vezérlő, kikiáltási ár: 372 lej + héa
– FIAC ipari sűrítő, kikiáltási ár: 3.390 lej + héa
– Telwin Superior Plasma 70 típusú plazmavágó inverter, kikiáltási ár: 5.725 lej + héa
– Bisonte 60 cm betoncsiszoló, kikiáltási ár: 2.700 lej + héa
– Airless festőpumpa, kikiáltási ár: 1.800 lej + héa
– 1400 W-os, kétfokozatú Dexter kézi keverő, kikiáltási ár: 167 lej + héa
– Honda vízpumpa, kikiáltási ár: 900 lej + héa
– 1200 W-os Far Tools TCR 230L félprofi padlócsiszológép, kikiáltási ár: 2.255 lej + héa
– Bosch GKS-18V-57G akkumulátoros fűrész, kikiáltási ár: 986 lej + héa
– Makita BBA520 földfűvő, kikiáltási ár: 1.493 lej + héa
– 550 W-os Makita GB 801 csiszológép, kikiáltási ár: 586 lej + héa
– Gartner 5,5 Hp előre- és hátramenetelű lapvibrátor kiegészítőkkel, kikiáltási ár: 1583 lej + héa
– ORIT 3300 TS burkolatvágó gilotin, kikiáltási ár: 1.062 lej + héa
– Karcher HD 7/14-4MX magasnyomású tárcsás tisztítógép, kikiáltási ár: 3.574 lej + héa
– Hosszabbító (tárcsára feltekerve), kikiáltási ár: 950 lej + héa
– 192 darabos kulcskészlet (1/4+3/8+1/5), kikiáltási ár: 390 lej + héa
– Imer 190 l-es betonkeverő, két darab, kikiáltási ár: 2.989 lej + héa
– Makita Mastermíg 300 hegesztőkészülék, kikiáltási ár: 6.094 lej + héa
– Telwin Jaguar MMA/MIG-MAG hegesztőmaszk, kikiáltási ár: 189 lej + héa
– Pramac GBW 22 áramfejlesztő, kikiáltási ár: 22.505 lej + héa
– Telwin Prostart 2824 hordozható indítórobot, kikiáltási ár: 1.059 lej + héa
– Masalta MCD-4 vibrációs leközogérenda, kikiáltási ár: 2.944 lej + héa
– Masalta MCB-2,4 m, kikiáltási ár: 418 lej + héa
– Masalta MCB-4, 9 m, kikiáltási ár: 435 lej + héa
– Bosch Professional GSH 27 VC bontókalapács, kikiáltási ár: 5.610 lej + héa
– Makita DUC 353 akkumulátor nélküli láncfűrész, kikiáltási ár: 789 lej + héa
– Bosch Professional GST 185 Li akkumulátoros állófűrész, kikiáltási ár: 807 lej + héa
– Multifunkcionális Bosch Professional GCL 2-15G lézeres vízmérték, kikiáltási ár: 383 lej + héa
– Bosch 46 GCL 2-15G kit, kikiáltási ár: 368 lej + héa
– Bosch Professional GRL 500 H lézeres forgó vízmérték, kikiáltási ár: 4.405 lej + héa
– Bosch 5/8 colos színtezőállvány, kikiáltási ár: 200 lej + héa
– Makita 600 W-os rezgőcsiszoló, kikiáltási ár: 661 lej + héa
– Bosch Professional GAS 35 L AFC nedves/száraz porszívó, kikiáltási ár: 1.530 lej + héa
– Porszívótartozékok, kikiáltási ár: 343 lej + héa
– Bosch GSD 18V ütvecsavarozó, kikiáltási ár: 778 lej + héa
– Akkumulátoros Bosch sarokcsiszoló, kikiáltási ár: 749 lej + héa
– Bosch GBH 180Li-18V forgókalapács, kikiáltási ár: 743 lej + héa
– 2*18V akkumulátoros forgókalapács, kikiáltási ár: 743 lej + héa
– Makita DFS 451 akkumulátoros csavarozó gipszkartonhoz, két darab, kikiáltási ár: 645 lej + héa
– Bosch GDR 18V 200 Nm akkumulátoros ütvecsavarhúzó, két darab, kikiáltási ár: 778 lej + héa
– Bosch GSR 185 ütvefűrész/csavarozó, kikiáltási ár: 440 lej + héa
– Akkumulátortöltő szett, kikiáltási ár: 493 lej + héa (első árverés).

A hirdetés rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 400 literes inox víztartály Nagyadorjánban. Tel. 0774-037-824. (23687-I)

ELADÓ belterület Jedden (Livezeni), a faluközpontban. Tel. 0750-774-572. (23424-I)

ELADÓ szőlőprés. Tel. 0742-908-382. (23656-I)

ELADÓ új kripta sírhely a nagy kórház mögötti új temetőben, központi helyen. Tel. 0741-576-235. (23669-I)

TŰZIFA eladó házhoz szállítva. Tel. 0742-732-247. (23670-I)

ELADÓ tűzifa. Tel. 0756-360-383. (23672-I)

VESZEK kis teljesítményű gyümölcsdarálót. Tel. 0769-737-063. (23690-I)

LAKÁS

ELADÓ ház Nagyadorjánban, az 58. szám alatt. Tel. 0774-037-824. (23687-I)

ELADÓ 2 szobás lakás az Állomás téren. Tel. 0721-535-433. (23567-I)

ELADÓ Gernyeszegen I. emeleti, kétszobás, II. osztályú, felújított tőmbházlakás. Tel. 0720-047-435. (23596-I)

A KÖVESDOMBON eladó 3 szobás tőmbházlakás. Tel. 0744-144-380. (23659-I)

MINDENFÉLE

FUVART, bútorhordást vállalunk személyzettel, külföldre is, és törmelék-szállítást. Tel. 0749-543-104. (23235-I)

TERMOPÁN ajtók, ablakok javítása, szúnyoghálók, rolók rendelésre. Tel. 0771-383-725. (23363)

VÁLLALOK tetőjavítást, ácsmunkát, tetőfedést bármilyen cserepes lemezzel, szigetelést, festést. Tel. 0720-345-360. (23539-I)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalok. Tel. 0741-699-761. (23671-I)

EGÉSZSÉGÜGYBEN DOLGOZÓ NŐ, eltartási szerződést kötnék ingatlanal rendelkező hölgygel tulajdonjogért, a haszonélvezet mellett. Tel. 0757-055-943. (23689-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájdalom költözött négy éve szívünkbe,
Nem múlik el soha, itt marad örökre.

Nem halljuk hangod, nem fogjuk a kezéd,
Nem élhetünk már soha többé veled.

Itthagytál mindent, amiért küzdöttél,

Elváltál tőlünk, akiket nagyon szeretted.

A fájdalomtól most is könnyes a szemünk.

Könnyes szemmel felnézünk az égre,

Szeretünk téged most és mindörökre.

Szomorú szívvel emlékezünk augusztus 7-ére, amikor négy éve, hogy a szeretett feleség, anya, anyós, nagymama, dédnagymama, a marosvásárhelyi születésű



ISA HAJNAL szül. Hodos

lelke, mint fehér galamb, csendesen messzire szállt. Könnyes szemünk már sehol sem talál.

Bánatos férje, Gyöző, gyerekei és azok családja.

*

Csillag volt, szívből szeretted,
S mi úgy szerettük, ahogy csak lehetett.

Elment tőlünk, mint a lenyugvó nap,
De szívünkben él, és örökké ott marad.

Lelked, mint fehér galamb, csendesen messzire szállt,
Hiába keresünk, könnyes szemünk már többé nem talál.

De tudjuk, hogy a csillagok között a legfényesebb Te vagy.
Utat mutatsz, mert szívünkben örökre itt maradsz.

Az életünk csendesen megy tovább,
de emléked elkísér egy életen át.

Fájó szívvel emlékezünk a drága édesanyámrá,
ISA HAJNALRA

halálának negyedik évfordulóján.

Családja iránti hűségét, szeretetét, gondoskodását és jóságát szívünkben örizzük.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Csilla és családja. (23686-I)

Kegyelettel emlékezünk és emlékeztetjük mindazokat, akik ismerték

BARABÁS BALÁZST (Öcsi),

hogy augusztus 9-én van halálának hetedik évfordulója. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (23577-I)

Kegyelettel és fájó szívvel emlékezem szeretett szüleimre,
VAJDA JÓZSEFRE

halálának 20. évfordulóján és VAJDA GENOVÉVÁRA

halálának első évfordulóján.

Emlékük legyen áldott, nyugalma csendes!

Nyugodjatok békében, drága szüleim!

Lányuk, Enikő. (23654-I)

Kegyelettel emlékezünk

SZÖVÉRFI ERNŐRE

halálának első évfordulóján.

Fájó emlékét szívében őrzi felesége és szerettei.

Mindenhol kerestelek, és megtaláltalak az együtt töltött 62 év emlékeiben, így mindig velem maradsz. (23681)

ELHALÁLOZÁS

Fájó szívvel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, nagynéni, rokon, jó szomszéd,

KILYÉN IBOLYA SÁRA

szül. Böszörményi Nagy hosszú, türelemmel viselt szenvedés után, életének 91. évében augusztus 7-én elhunyt.

Drága halottunk temetése augusztus 9-én, pénteken 13 órakor lesz a református temetőben, unitárius szertartás szerint.

Búcsúzik tőle férje, Berci, Babika, Boti, Lehel, Mónika. (23695-I)

RÉSZVÉTVILVÁNÍTÁS

„Erőt ad a megfáradottnak, és az erőtlen erejét megsokasítja.” (Ézs. 40,29)

„Én az Istenhez kiáltok, és az Úr megszabadít engem.” (Zsolt. 55,17)

ÁRPÁD,

veled vagyunk, az ígével erősítsen és vigasztaljon Isten. Emléke legyen áldott!

A bibliaórás csoporttársaid. (-I)

NE PAZAROLJA AZ IVÓVIZET!



A hálózati víz **CSAKIS HÁZTARTÁSI CÉLOKRA HASZNÁLHATÓ!**
Az ivóvíz **NEM HASZNÁLHATÓ KERTI ÖNTÖZÉSRE!**

FELELŐSEN HASZNÁLJA AZ IVÓVIZET!



AQUASERV

☎ 0265 208 801

💻 aquaserv.ro

📘 /compania.aquaserv

✉ office@aquaserv.ro

ETV ERŐS MŰVÉSEK
TELEVÍZIÓ

NŐSZEMKÖZT

Csatlos Tündével

PÉNTEKEN 21 ÓRÁTÓL



CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as

a **DIGI** hálózatban